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1. Терминдер мен анықтамалар 

 

1. Бакалавриат – білім беру бағдарламалары тиісті мамандық бойынша «бакалавр» 

дәрежесін беретін кадрлар даярлауға бағытталған жоғары білім; 

2. ГОСО – Мемлекеттік жалпыға міндетті білім беру стандарты; 

3. Білім беру бағдарламасы – оқытудың мақсаттарын, нәтижелері мен мазмұнын, 

оқу-тәрбие процесін ұйымдастыруды, оларды іске асырудың жолдары мен әдістерін, 

оқыту нәтижелерін бағалау критерийлерін қамтитын білім берудің негізгі 

сипаттамаларының біртұтас жиынтығы; 

4. Оқушылардың оқу жетістіктері – оқушылардың оқу процесінде игерген және 

тұлға дамуының қол жеткен деңгейін көрсететін білімдері, дағдылары, іскерліктері мен 

дағдылары. 

 

2. Нормативтік құжаттар 

6В06103 – «IT және бағдарламалау» білім беру бағдарламалары бойынша қабылдау 

емтихандары келесі нормативтік-құқықтық актілер негізінде әзірленген: 

1. Жоғары және жоғары білімнен кейінгі білім бағдарламаларын жүзеге асыратын 

ұйымдарға қабылдаудың үлгілік қағидалары; 

2. ҚР Ғылым және жоғары білім министрлігінің 2023 жылғы 16 тамыздағы № 406 

бұйрығы ««Мирас» университетін эксперименттік алаң ретінде айқындау» туралы; 

3. 2007 жылғы 27 шілдедегі № 319-III (өзгерістер мен толықтырулармен) Қазақстан 

Республикасының «Білім туралы» Заңы; 

4. «Мирас» университетінің академиялық саясаты. 

3. Жалпы ережелер 

1. Аталған бағдарламаларға ақылы негізде орта, техникалық және кәсіптік немесе 

орта білімнен кейінгі білімі бар тұлғалар қабылданады. Диалогтық жоғары білімге 

қысқартылған мерзіммен оқитындардан басқа. 

2. Ұлттық бірыңғай тестілеуден өткен талапкерлер төмендегідей балл жинауы тиіс: 

o жалпы кемінде 50 балл; 

o «Қазақстан тарихы» пәнінен кемінде 5 балл; 

o екі профильдік пәннен әрқайсысы кемінде 5 балл; 

o «Оқу сауаттылығы» және «Математикалық сауаттылық» пәндерінен 

әрқайсысы кемінде 3 балл. 

3. ҚР ҒЖБМ 2023 жылғы 16 тамыздағы № 406 бұйрығына сәйкес «Мирас» 

университетінде эксперименттік оқуға түсушілер ҰБТ тапсырмайды, қабылдау 

емтиханына қатысады. 

 

4. Қабылдау емтихандарын өткізу тәртібі 

1.        Емтихан университет сайтына жарияланған жеке мақұлданған Бағдарлама 

негізінде өткізіледі. 

2.         Қабылдау емтихандары пәндердің жұмыс оқу бағдарламаларына 

сәйкестендіріліп дайындалады. 

3.          Барлық төрт бағдарлама бойынша емтихан компьютерлік тестілеу 

форматында өткізіледі. 
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4.                Емтихандар ректордың немесе уәкілетті тұлғаның бұйрығымен 

тағайындалған техникалық хатшылар арқылы ұйымдастырылады. 

5.                Техникалық хатшылар ретінде университет қызметкерлері, оқытушылар, 

БАҚ өкілдері, студенттер және салалық білімдері бар тұлғалар тағайындалуы 

мүмкін. 

6.                Қатысу үшін талапкерден мына құжаттар талап етіледі: түпнұсқа білім 

туралы құжат, (бар болса) академиялық кредиттер растайтын құжат, емтиханнан 

босатылу құжаты. 

7.                Өтініштер университеттің білім беру порталы арқылы күнтізбелік жылы 

бойы қабылданып, емтихан күні мен уақыты хабарланады. 

8.                Тестілеуге кіріс оқу порталындағы жеке сәйкестендіру жүйесі арқылы 

жүзеге асады. 

9.               Университет ақпараттық және бейнеконференцтық технологияларды 

пайдалана отырып, қашықтан тапсыру мүмкіндігін ұсынады. Сенімділік пен 

адалдықты қамтамасыз ету мақсатында емтихан аудио және бейнежазбаға 

жазылады. 

10.            Жазбалар бір ай бойы сақталады және оларды жою төрағаның, жауапты 

хатшының және кемінде үш комиссия мүшесінің қатысуымен акт арқылы жүзеге 

асырылады.            
11.            Нәтижелер электронды ведомость арқылы рәсімделіп жарияланады, 

хаттамалар цифрлық қолтаңба арқылы бекітіледі. 

12.            Емтихан нәтижелері сол күні жарияланып, талапкерге жүйе арқылы 

дайындалған электрондық сертификат беріледі. 

13.            Апелляциялық комиссия ректор бұйрығымен құрылып, құрамында тақ 

саны мүшелер және төраға болады. 

14.            Апелляция туралы өтініш емтихан нәтижесі шыққаннан кейінгі 1-күннің 

13:00-ге дейін дербес тапсырылуы қажет. 

15.           Өтініш берген кезде талапкерден жеке куәлік сұралады. 

16.           Апелляция жеке қаралады; егер талапкер қатыспаса, өтініш қаралмайды. 

17.           Комиссия тек өтініште көрсетілген мәселелерді қарайды. 

18.           Апелляциялық комиссия отырысы құрамының кемінде 2/3 қатысқанда 

заңды саналады. Шешімдер көпшілік дауыспен қабылданады, тең болса — 

төрағаның дауысы шешуші. Нәтиже хаттама бойынша бекітіліп, қол қойылады. 

 

5. 6В06103 – «АТ және бағдарламалау» білім беру бағдарламасының негізгі 

құзыреттері. 

 

Кәсіби құзыреттер (КҚ): 

КҚ-1 

- Қазіргі бағдарламалау тілдерінде есептердің тұжырымдарын құрастыру, шешу 

алгоритмдерін құру және программалық кодтарды жазу мүмкіндігі. 

КҚ-2 

- Ақпараттық жүйелер мен бағдарламалық қамтамасыз етудің өмірлік циклін дұрыс 

жоспарлай білу, әртүрлі типтермен жұмыс істей білу. 

КҚ-3 

- веб-платформаларды, мультимедиялық қосымшаларды әзірлеу, сонымен қатар 

мультимедиялық форматта студенттік және бағалау тапсырмаларын орындау мүмкіндігі. 

КҚ-4 

- Мәліметтер үлгілері мен мәліметтер қорын жоспарлау және әзірлеу, SQL тілінде 

сұраныстарды жазу мүмкіндігі. 

КҚ-5 
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- Веб-сайттардың алдыңғы және артқы бөліктерін әзірлеу, Android және iOS 

құрылғыларына арналған мобильді қосымшаларды жазу мүмкіндігі, сонымен қатар 

Smart технологияларды пайдалану дағдысы. 

КҚ-6 

- АТ әзірлеушілер тобын басқару қабілеті және робототехника элементтерін 

пайдалана отырып, сарапшы және интеллектуалды жүйелерді жобалау мүмкіндігі. 

КҚ-7 

- компьютерлік қауіпсіздік саласындағы білім мен дағдыларды көрсете білу, 

сондай-ақ ақпараттық қауіпсіздікті қамтамасыз ету үшін әртүрлі қауіпсіздік әдістерін 

қолдану бойынша практикалық дағдылар. 
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Қосымша 1 

 

«Математика (А деңгейі)» блогы бойынша тест сұрақтарының үлгілік тізімі 

 

1. Өрнекті ықшамдау:    bcabca 2525 227   

A) 25 46 bca   

B) 26bc  

C) 26bc  

D) 4210 26 cba   

E) 22bc  

2.  Өрнекті ықшамдау: 
33

22

27

9

ух

ух




. 

 A) 
22 39

3

ухух

ух




 

 B) 
22 39

3

ухух

bх




 

 C) 
22 259

3

bх

bх




 

 D) 
22 95

3

ухух

bх




 

 E) 
22 39

3

ухух

ух





 

 

3 . 0253 2  xx  теңдеуінің х1 және х2 түбірлерін тауып,  21 33 xx   өрнегін есептеңіз:       

      A) 5    

 B) 
3

1
2   

 C) 
3

1
1      

 D) 7  

 E) 
3

2
1

             
 

4.  45 2  xу функциясының аймағын табыңыз 

 A)  4;    

 B)  ;4  

 C)   ;    

 D)  ;4  

 E)   ;3                                                                                                              

5. Квадраттық емес теңсіздікті анықтаңыз. 

 A)      0241414
2
 xxx   

 B) 
2272 хx   

 C) 012
9

1 2  xx  

 D)   44,12
2
x  



9 

 

 E) 1242 2 x                     

6.  Көбейтіндіні табу :  9101311 1205,0 yxzyx  , 

 А) zyx 22216,0   

 В)  zxy25,0  

 С)  zxy210  

 D) zyx 22116,0  

 Е)    
22221500 zyx                                                                                                   

7.  Есептеңіз:
5P  

 A) 120    

 B) 4 

 C) 25    

 D) 16 

 Е) 12        

8. Есептеңіз: 
 

22

2628

2

222 
 

 A) 4 

 B) 1 

 C) 49 

 D) 7 

 E) 
7

1
 

9.  Өрнекті ықшамдау:    хуххух 2525 5   

 A) 25 62 хух   

 B) 428 ух  

 C) 25 6хух   

 D) хух 82 10   

 E) 4210 66 ухх   

10.  Өрнекті ықшамдау: 
33

22

8

44

mn

mnmn




. 

 A) 
22 42

2

mmnn

mn




 

 B) 
 2

2

2

mn

mn




 

 C) 
 2

2

2

nm

mn




 

 D) 
22 42

2

mnmn

mn




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 E) 
22 42

2

mnmn

mn




 

11.  Теңдеудің ең үлкен түбірін табыңыз: 0459 2  xx . 

 A) 1     

 B) 
9

4
  

 C) -2     

 D) 
9

4
 

 E) 
3

1
 

12.  
35

1




x
у  функциясының анықтау аймағын табыңыз:. 

 A) 
















 ;

5

3

5

3
;    

 B)    5,1;00;5,1   

 C)    5,1;00;5,1     

 D)     ;5,15,1;  

 E) ];5,1[]5,1;[   

13. Квадраттық теңсіздікті анықтаңыз. 

 A)      0251515
2
 xxx  

 B) 0725 42  xx  

 C) 0123  xx  

 D)     4223  xxxx  

 E) 126 x  

14.  Өрнекті есептеу:   
 

711

325









ba

ba
.                                             

 А)  ba 4
 

 В)  
2ab  

 С)  
12  ba  

 D) 
21  ba  

 Е)  
3ab  

15.  Есептеңіз: 6

10C  

 A) 210     

 B) 60 

 C) 40   

 D) 96 

 Е) 24 

16.   32
2
 xу  функция графигі қандай координаталық шекте орналасқан? 

 A) I  и  II 

 B) I  и  III                  

 C) II и III                   

 D) III и  IV 

 E) II и IV 
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  17.  Есептеңіз:  2
4

1005,0
3

1
81 








 . 

A) -4 

B) 4 

C) 81                                                                                                 

D)  -16 

E)   25 

18. Көбейткіштерге жіктеу: 
22 5105 вваа   

 A)    25 ва   

      B)  
2)2(3 х  

 C) 422 2  хх  

 D) 422 2  хх  

 E) 442 2  хх  

19. Көбейткіштерге жіктеу: 
748 хх  . 

 A) х4(2-х)(4+2х+х2) 

 B) х(2-х)(4+2х+х2) 

 C) х(х-2)(4+2х+х2) 

 D) х4(2+х)(4-2х+х2) 

 E) х4(2-х)(4-2х+х2) 

20. 055,42  xх  теңдеуінің түбірлерінің қосындысын табыңыз: 

 A) 4,5     

 B) 
3

5
 

 C) -8     

 D) 25 

 E) -1 

21. 
348 ва  бірмүшелігінің дәрежесін анықтаңыз.                                           

 А)  7  

 В)   -8 

 С)  4 

 D) 3 

 Е)  0    

22. Есептеңіз:  
1

3С  

 A) 3    

 B) 60 

 C) 125    

 D) 50 

 Е) 25  

23. Функция графигінің ординат осімен қиылысу нүктелерінің координаттарын табыңыз:  

?542  хxу  

 A) (0; -5) 

 B) (-1; -3) 

 C) (0; 5) 



12 

 

 D) (5; 0) 

 E) (-2; 5) 

24. Есептеңіз:
20 4,014,52  . 

      А) 1,84 

      В) -0,04 

      С) 0,18 

      D) 0,24 

      Е) -0,24 

25. Көпмүшелерді көбейтуді орындаңыз:    432 2  хх  

 A)  12382 23  ххх  

      B)  423  хх  

 C) 1252 2  хх  

 D) 422 2  хх  

 E) 442 2  хх  

26. Көбейткіштерге жіктеңіз: хх 232 3  . 

 A) 2х(1+4х)(4х-1) 

 B) х(2-х)(4+2х+х2) 

 C) 2х(х-2)(4+2х) 

 D) х4(2-х)(4+2х+х2) 

 E) х4(2-х)(4-2х+х2) 

27. 02783 2  xх  теңдеудің түбірлерінің көбейтіндісін табыңыз. 

 A) -9     

 B) 
3

5
 

 C) -8     

 D) 10 

 E) -1 

28. Өрнекті есептеу: 11

325 )(

а

аа 
. 

 А)  
2а  

 В)  
3а  

 С)  а
2

1
 

 D) 14 

 Е)  0 

29. Есептеңіз: sin2 (3а) + 7 +cos2(3а)  

 A) 8    
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 B) 
2

31
 

 C) 
2

31
    

 D) 0 

 Е) 
3

31
 

30. Есептеңіз:
 32

5

3

3*81
. 

      А) 27 

      В) 18 

      С) 12                                                                                                                          

      D) 15 

      Е) 9 

31. Өрнекті ықшамдау: 2а – (5а – 2) 

A) -3а + 2 

B)  3а + 2 

C) 7а+2 

D) 3а – 2 

E) – 3а – 2      

 

32. Көбейткіштерге жіктеңіз: ухух 73 520  . 

 A) 5х3у(2-х2)(2+х2) 

  

                    B) х(2-х)(4+2х+х2) 

  

                   C) х4(2-х)(4+2х+х2) 

  

                    D) х4(2+х)(4-2х+х2) 

  

                   E) х4(2-х)(4-2х+х2) 

 

33. Теңдеуді шешіңіз: 0972 2  xx  

A) –4,5; 1 

B) шешімі жоқ 

C) 
2

9
; 1

 
D) -2; 3 

E) –1                        
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34. Өрнекті есептеу: 18

35

3*2

9*12




.                                             

 А)  4 

 В)  49 

 С)  1 

 D) 14 

 Е)   7 

35. Есептеңіз: Р4 

      A)  24    

 B) 120 

 C) 125    

 D) 60 

 Е) 25 

36.   
 

17

435

x

xx 
   өрнегін x  негізі бар дәреже түрінде көрсетіңіз: 

 А) 
2x           

 В)  
5x           

 С)   
4x        

 D) 
5x             

 Е) 
2x  

37. Өрнекті ықшамдау:     13132  bcabca                                                                                                                             

А) bca 6  

В) 16  bca  

С) 16  bca  

D) bca 6  

E) bca 6  

38. Бөлшекті қысқартыңыз:  22 44

63

ухух

ух




 

     А) 
ух 2

3


        

     В) 
ух 

3
              

     С)     
ух 2

1


 

     D) 
ух 2

3


            

     Е) 1 

39.  Теңдеудің ең кіші түбірін табыңыз:  0132 2  xx  

     А) 
2

1
 

В) 
3

1
 

С) 1  

D) 
2

1
  
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E) 1 

40. 
11

5




x

x
y  функцияның анықтау аймағын табыңыз: 

    А)     ;1111;  

    В)  ;11  

   С)   ;11  

   D)     ;10;11  

   Е)  11;11                                                                                                                                                                 

 41. Өрнектің мәнін табыңыз:  
1413

15

72

14


 

    А) 28        

    В) 26            

    С) 24           

    D) 14            

    Е) 196 

42. Есептеңіз: 
3

7C  

  А) 35       

  В) 26         

  С) 38         

       D) 46             

  Е) 45 

43.  
   

1012

4235

yy

yy




 өрнегін y  негізі бар дәреже түрінде көрсетіңіз:  

   А) 
2y         

   В)  
5y           

   С)    
5y         

   D) y             

   Е) 
2y  

44. Өрнекті ықшамдау:    1618  bcabca  

    А) bca 77   

    В) 167  bca  

    С) 17  bca  

    D) bca 6  

   E) bca 67   

45.   933 2  bbb  өрнегін есептеңіз: 

   А) 
327 b    

   В)  273 b   

   С)  
227 b  

   D)  
327 b  

   Е)  27       

46. Теңдеуді шешіңіз: 0473 2  xx  

   А) -1; -1
3

1
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   В) 1; 
4

3
 

   С) -1; -
4

3
 

  Д) шешімі жоқ 

   Е) 1 

47. Өрнектің мәнін табыңыз:  
1413

15

53

15


? 

   А) 45        

   В) 46            

   С) 24           

   D)  48         

   Е) 196 

48. Вычислите число размещений 
3

8A  

   А) 336       

   В) 656         

   С) 453         

   D) 463             

   Е)  356 

49. Есептеңіз: 
4

39

106,1

102,4102,3



 

 

   А) 840             

   В) 8400        

   С) 84        

   D) 8,4       

   Е) 0,84                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

50.    19353212  mmm  өрнегін ықшамдаңыз және 2m  болғандағы мәнін 

табыңыз:  

   А) 5  

   В) 6  

   С) 5   

   D) 6  

   E) 1  

51.  Есептеңіз: 46,026,03
2,0

26,046,0 33




 

А) 0,04  

В)0,01 

С) 0,03        

D) 1             

Е) 0,44 

52. Теңдеу түбірін табыңыз: 06 2  yy  

А) 0; 6 

В) 7; -8   

С) -7; -8  

D) 7; 8  

Е) -7; 8 

53. Аргументтің мәні қандай болса,   5
2





x

x
xf  функциясының мәні 4 ке тең? 
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    А) 1 

    В) 4 

    С) 3 

    D) 2 

    Е) 5 

54.  3

22
100

10

01,0


 m

т

 өрнегін 10 негізі бар дәреже түрінде көрсетіңіз: 

   А)  410      

   В)  m210           

   С)   m410          

   D)   210          

   Е)   m410  

55. Өрнекті есептеу:  
 
 24

522

2

3

a

aa 
  

 А) a25,2      

 В) a75,2          

 С)  a35,1      

 D)  a25,1          

Е) a55,2    

56.   422 125,08 yyyy       өрнегін ықшамдаңыз және 2y  болғандағы мәнін 

табыңыз:                                                                                                                     

А) 64  

В) 54  

С) 64  

D) 8  

E) 54                                                                                                                                    

57. Өрнекті ықшамдау:      xyyxyx  777
2

 

    А)  yxx 72   

    В) 142 2 x   

    С) xx 142    

    D) 142 2 x  

    Е) 1 

58.  Теңдеуді шешіңіз:  0254016 2  xx  

    А) 25,1  

В) 15,2;15,2  

С) 45,1;35,1   

D) 
2

1
  

E) 
4

1
;

4

1
                                                                                                                                    

59. Өрнектің мәнін табыңыз:  

7

7

23

10
3,2 








  

 А) 1       

 В) 2,3            

 С) 23           
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 D) 230            

 Е) 2 

60. Өрнектің мәнін табыңыз: 
7

5

6

Р

А
 

   А) 
7

1
      

   В)  7        

   С)  
6

1
       

    D) 6            

    Е)  
3

1
   

61. Өрнектің мәнін табыңыз:     35
3,0:7,24,181   

 А) 81,6        

      В) 118,4        

 С) -118,4      

 D) -81,6     

      Е) 1 

62.  38216 23  aaa    өрнегін ықшамдаңыз және 5,0a  болғандағы мәнін 

табыңыз:                                                                                                                     

А) 5,1  

В) 64  

 С) 64  

 D) 8  

 E) 54  

63. Өрнекті ықшамдау:       xyyxyx 533535
2

  

     А)  yxx 3510   

        

     В) 142 2 x   

             

     С) xx 142    

     

     D) 142 2 x  

           

     Е) 1 

64.  Теңдеуді шешіңіз:  032122  xx   

А) 8; 4           

 

 В) -8; 4        

 

 С) -8; -4      

 

 Д) 4; -3         

 

 Е) -2; -6 
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65. Өрнектің мәнін табыңыз:  
1010

43

302

636




? 

 А) 
1010

1
    

 В) 710             

 С) 
1510

1
         

 D)  1510           

 Е) 1010  

66. Есептеңіз: 
(74)

2
∙496

((75)2)2
 

     А) 1; 

     В) 7;     

     С) 49;      

     D) 343; 

     Е) 
1

7
.                                                                                                                         

67. Өрнекті стандартты түрде жазыңыз: 5а3 ∙ (– 0,2аbс3) ∙ (– аb) 

А) a5b2c3;      

В) 10а5b5с2;   

С)  –а5b2c3;       

D)  –a3b4c3; 

Е) 10а5b2с3.                                                                                                            

68. Өрнекті ықшамдау: (4а – 1)(4а + 1) – (5 – 2а)2 

А) 12а² + 20а – 26;             

В) 16а² – 26 – 2а;               

С) 64а³ – 26;  

D) 16а² – 1 – (5 – 2а)²; 

Е) 20а2 – 2а + 26.                                                                                                  

69. Теңдеу түбірін анықтаңыз: х2 – 5х + 6 = 0 

А) х1= 2,   х2 = 3;       

В) х1= 1,   х2 = – 6;    

С) х1= – 2, х2 = – 3;    

D) х1 = – 1,   х2 = 6;    

Е) х1= – 1,   х2 = – 6.                                                                                              

70. Қайталаусыз ауыстырулар санын есептеңіз: Р6 

А) 720;     

В) 360;    

С) 70; 

D) 72;       

Е) 6.  

71. √23  саны қандай бүтін сандар арасында орналасқан? 

А) 4 и 5; 

В) 24 и 25;     

С) 16 и 25;      

D) 528 и 530; 

Е) 4 и 25.   

72. 2180000 санын стандартты түрде жазыңыз: 

А) 2,18·106; 

В) 21,8·105; 

С) 2,18·10-6; 
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D) 0,218·107; 

Е) 21,8·10-5.      

73. Бөлуді орындаңыз:  
𝑏−4

5
:

𝑏2−16

25
 

А) 
5

𝑏+4
.         

В)
5

𝑏−4
;   

С) 
𝑏+4

5
 ; 

D)  5(𝑏 − 4); 

Е) 
𝑏−4

5
;      

74. Қайталанбайтын орналастыру санын есептеңіз: А7
4 

А) 840;  

В) 28;     

С) 11; 

D) 280;       

Е) 84.             

75. Көпмүшені стандартты түрде жазыңыз: 2ах3 – 3а2х + bх + а·2х3 –а(–3ах) 

А) 4ах3 + bх;   

В) 4ах3 – 6а2х + bх; 

С) ах3 – bх; 

D) – 6а2х + bх; 

Е) 4ах3 – а2х + bх.          

76. Көбейткіштерге жіктеңіз: х2 – 9х + 8 

А) (х – 1)(х – 8);    

В) (х + 1)(х – 9);     

С) (х – 1)(х – 9); 

D) (х + 1)(х + 8) ;       

Е) (х – 1)(х + 8).        

77. Бөлшекті қысқартыңыз: 
28𝑎3

42𝑎
 

А)
14𝑎2

21
;    

В)
28𝑎2

42
;     

С)
2𝑎2

3
; 

D)
2𝑎3

3𝑎
 ;       

Е) 
𝑎2

3
.             

78. 5 қаламнан 2-ін таңдау тәсілдерінің санын есептеңіз: 

А) 10;     

В) 7;    

С) 3; 

D) 20;       

Е) 14.                    

79. Өрнектің мәнін есептеңіз: 
715

9

32

12


 

A) 72; 

B) 82; 

C) 32; 

D) 36; 

E) 144.   
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80. 20 адамнан тұратын сыныптан үш кезекшіні қанша жолмен таңдауға болады?  

А) 60; 

В) 6; 

С) 6840; 

D) 1140; 

Е) 120.        

81. Көпмүшені стандартты түрде жазыңыз: 

3у3 + 0,3у3 – у2 + у + 0,7у3 – 2у2 + 1,07 – 0,4y3 

А) 3,6y3 – 3у2 + у+1,07;      

В) у6 – у4 +1,07;   

С) 3y3 – 3у2 + у+1,07;       

D) 3у3 – у2; 

Е)  – 3у4 + у +1,07.       

82. Көбейткіштерге жіктеңіз: а3 + ав2 – а2в– в3 

A) (а2 + в2)(а – в);  

B) (а2 – в2)(а – в);  

C) (а2 – в2)(а + в); 

D) (а2 + в2)(а + в);   

E) (а – в)(а + в)(а – в).                                                                                          

83. Екі түбірі бар квадрат теңдеуді көрсетіңіз: 

А)  – 0,04 + х2 = 0;    

В) 6х2 + 54 = 0;    

С) 2х2  – 5х + 7 = 0;       

D) х2 + 5х + 7 = 0;        

Е) х2 – х + 7 = 0.    

84. Радиан өлшемі  
3𝜋

4
 болса, бұрыштың градустық өлшемін жазыңыз: 

А) 1350;     

В) 650;    

С) 1450; 

D) 1200;       

Е) 950.           

85. Арифметикалық прогрессия берілген, мұндағы а1 = – 5 және d = 3. а16 табыңыз: 

А) 40;     

В) 50;    

С) -40; 

D) 35;       

Е) 43.            

86. Есептеңіз: А9
2 

А) 72;     

В) 140;    

С) 28; 

D) 24;       

Е) 5040.         

87. Бөлуді орындаңыз:  
25

25
:

15

5 2  aa
 

А) 
)5(3

5

a
;             

В) 
4

5

в
;         

С) 5(в – 4);             



22 

 

D) 
4

5

в
 

Е) 
4

5

в
.         

88. Есептеңіз:  
(78)²∙76∙72

722
 

А) 49;     

В) 1;     

С) 9;      

D) 343; 

Е) 
1

7
. 

89. Өрнекті стандартты түрде жазыңыз:  
9

4
х2у3(- 

  8

 3
хуz) ∙

5

6
хz3 

А) – 5 х4у4z4 ; 

В)  – 8ху4z3; 

С)  5 х4у4z4; 

D) – 6 х4у3z3; 

Е) 30х4у4z4.   

90. Ұқсас мүшелерді біріктіріңіз:  0,6my2 – 0,2m2y + 0,4y2m + 1,2ym2 

A) my2 + m2y; 

B) my2 + 1,4m2y; 

C) 0,4my2 + m2y; 

D) 0,4my2 + 1,4m2y 

Е) my2  – m2y .     

91. Көбейтіндіні орындаңыз: 
33

9

81

55
2






m

m
 

А) 
273

5

m
;               

В) 
33)9(

55

m
;                 

С) 
27

5

m
;       

D)  
33)9(

55

m
 

Е) 
9

5

m
 . 

92. Есептеңіз: Р5 

А) 120;     

В) 25;    

С) 125; 

D) 5       

Е) 625.                  

93. F(x)= -15x + 3 екені белгілі. x -тің қандай мәнінде функция f(x) = 0 болады. 

      А) 
5

1
;    

В)  -
5

1
; 



23 

 

C) -5;     

D) 3; 

Е) 5.           

94. Қандай өрнектің мағынасы жоқ: 

А) √−36;         

В) √(−11)2;     

С) −√8,9; 

D) −√36 ;  

Е)  √−(−11)3.       

95. 20 сұрақ берілген, 2 сұрақтан тұратын емтихан билеттерінің қанша нұсқасын жасауға 

болады? 

А) 190; 

В) 120; 

С) 380; 

D) 19;  

Е) 80.              

96. Бөлшектің мәнін табыңыз: 
922−482

272−172
 

А) 14;             

В) 140;               

С) 44;  

D) 440; 

Е) 10.       

97. Өрнекті ықшамдау: 4(х – 1)2 +8х 

A) 4х2 – 4; 

B) 4х2 + 18х +4; 

C) х2 – 4; 

D) 4х2 + 4; 

E) х2 + 4.  

98. Есептеңіз:  
Р10

Р5
 

А) 30240;     

В) 360;    

С) 3360; 

D) 70020;       

      Е) 720.      

99. Бөлшекті қысқартыңыз:  
х2−4х+4

х2−9х+14
 

А)  
х−2

х−7
; 

В) 
х−2

х+7
;    

С)  
х+2

х−7
; 
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D)  
х−7

х−2
;      

Е) 
х+2

х+7
  .     

100. Өрнектің мәнін табыңыз:   

A)   

B)  -8  

C)  -16 

D)  

E)   

 
101. Өрнектің мәнін табыңыз: (15 + 17) × 2  

А) 64  

B) 60  

С) 32  

D) 48  

E) 34  

  

102. Дүкенде тауар бағасы 20%-ға арзандап, қазір 800 теңгені құрайды. Бастапқы баға 

қандай болды?  

А) 1000  

B) 900  

С) 850  

D) 950  

E) 1100  

  

103. Теңдеуді шеш: 3x + 5 = 17  

А) 4  

B) 5  

С) 3  

D) 6  

E) 2  

  

104. Қатардағы екі тақ санның қосындысы 36-ға тең. Олардың ең үлкенін табыңыз.  

А) 19  

B) 17  

С) 15  

D) 21  

E) 13  

  

105. 1 алу үшін 2/3-ке қандай санды қосу керек?  

А) 1/3  

B) 2/3  



25 

 

С) 1/2  

D) 3/4  

E) 1/4  

  

106. 640 санының 25% -ын табыңыз.  

А) 160  

B) 150  

С) 180  

D) 200  

E) 140  

  

107. Мынаны шешіңіз: (−5)² − 3²  

А) 16  

B) 34  

С) 4  

D) 0  

E) 8  

  

108. X2 − 5x + 6 = 0 теңдеуінің түбірлерінің қосындысы неге тең?  

А) 5  

B) 6  

С) 3  

D) 2  

E) 4  

  

109. Өрнектің мәнін таңдаңыз: 5 − 2 × (4 − 1)  

А) −1  

B) 0  

С) 1  

D) 2  

E) 3  

  

110. 200 санының 30 саны неше пайызды құрайды?  

А) 15%  

B) 20%  

С) 25%  

D) 12%  

E) 10%  

  

111. Тең қабырғалы үшбұрышта табаны 10 см, ал бүйір қабырғасы 13 см. Периметрін 

табыңыз.  

А) 36 см  

B) 34 см  

С) 33 см  

D) 30 см  

E) 32 см  

  

112. Өрнектің мәнін табыңыз: (18 ÷ 3) + 2 × 4  

А) 14  

B) 10  

С) 16  

D) 12  
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E) 18  

  

113. Адамның математикалық жасы 15 жастА) Бұл жаста неше ай бар?  

А) 180  

B) 150  

С) 160  

D) 120  

E) 200  

  

114. 6 және 8 сандарының ең кіші ортақ еселігін табыңыз.  

А) 24  

B) 18  

С) 16  

D) 12  

E) 30  

  

115. 4, 7, 9 және 10 сандарының арифметикалық ортасы тең:  

А) 7.5  

B) 8  

С) 7  

D) 6.5  

E) 8.5  

  

116. 2x − 1 теңсіздігінің шешімі қандай сан болып табылады < 7?  

А) 3  

B) 4  

С) 5  

D) 2  

E) 1  

  

117. 45 оқушының 15-і А бағасын алды. Үздік оқушылар неше пайызды құрайды?  

А) 33.3%  

B) 25%  

С) 30%  

D) 40%  

E) 20%  

  

118. Қабырғалары 8 см және 5 см болатын тіктөртбұрыштың ауданын табыңыз.  

А) 40 см2  

B) 30 см2  

С) 45 см2  

D) 50 см2  

E) 35 см2  

  

119. Өрнекті жеңілдетіңіз: 3(a + 2) − 2(a − 1)  

А) a + 8  

B) a + 6  

С) a + 4  

D) a + 3  

E) a + 5  

  

120. X2 − 9 өрнегінде квадраттар айырымының формуласын қалай қолдануға болады?  
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А) (x − 3)(x + 3)  

B) (x − 9)(x + 1)  

С) (x − 1)(x + 9)  

D) (x − 3)²  

E) (x + 3)²  

  

121. Арифметикалық прогрессияның үшінші мүшесін табыңыз: 4, 7,...  

А) 10  

B) 11  

С) 13  

D) 9  

E) 12  

  

122. Матрицаны айналдыру кезінде жұп санның айналу ықтималдығы:  

А) 1/2  

B) 1/3  

С) 1/4  

D) 2/3  

E) 1/6  

  

123. 2x = 5x − 9 теңдеуінің шешімі қандай сан болып табылады?  

А) 3  

B) 4  

С) 2  

D) 5  

E) 6  

  

124. Өрнектің мәнін табыңыз: (3 + 5)²  

А) 64  

B) 49  

С) 36  

D) 16  

E) 25  

  

125. Бөлшектердің қайсысы ең кіші болып табылады: 3/4, 2/3, 4/5, 5/6, 1/2?  

А) 1/2  

B) 2/3  

С) 3/4  

D) 4/5  

E) 5/6  

  

126. Өрнекті жеңілдетіңіз: 2(3x − 5) − (x + 7)  

А) 5x − 17  

B) 4x − 15  

С) 6x − 12  

D) 3x − 10  

E) 5x − 13  

  

127. Шаршының қабырғасы 12 см-ге тең. Оның ауданын табыңыз.  

А) 144 см2  

B) 48 см2  

С) 24 см2  
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D) 36 см2  

E) 120 см2  

  

128. Мына теңдеуді шешіңдер: 2(x − 4) = 3x + 1  

А) −9  

B) −5  

С) −3  

D) 0  

E) −7  

  

129. Сыныпта 20 оқушы бар. Олардың 12 — сі математиканы, 8 — і физиканы және 5-і 

екі пәнді де жақсы көреді. Қанша оқушы математиканы да, физиканы да ұнатпайды?  

А) 5  

B) 4  

С) 3  

D) 2  

E) 6  

  

130. Өрнектің мәнін табыңыз: (36 ÷ 6) + 5 × 2  

А) 16  

B) 18  

С) 20  

D) 14  

E) 22  

  

131. Үшбұрыштың бір қабырғасы 7 см, екінші қабырғасы 10 см, ал олардың арасындағы 

бұрыш 90°. Ауданды табыңыз.  

А) 35 см2  

B) 70 см2  

С) 45 см2  

D) 30 см2  

E) 40 см2  

  

132. Банкте салым жылына 10%-ға ұлғаяды. Егер 1000 теңге салсақ, бір жылдан кейін 

қанша болады?  

А) 1100  

B) 1050  

С) 1200  

D) 1150  

E) 1080  

  

133. Жеңілдету: (4x − 2x) + (3x + x)  

А) 6x  

B) 5x  

С) 7x  

D) 4x  

E) 3x  

  

134. Сандардың қайсысы бөлінеді 9: 234, 245, 327, 402, 511?  

А) 234  

B) 245  

С) 327  
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D) 402  

E) 511  

  

135. Дүкенде 15% жеңілдік бар. Сатып алушы 2000 теңге тұратын тауар үшін қанша 

төлейді?  

А) 1700  

B) 1750  

С) 1800  

D) 1650  

E) 1600  

  

136. Сөмкеде 6 қызыл, 3 көк және 1 сары шар бар. Қызыл шарды алу ықтималдығы 

қандай?  

А) 0.6  

B) 0.5  

С) 0.3  

D) 0.75  

E) 0.4  

  

137. Теңдеудің түбірі неге тең: x2 = 121?  

А) 11  

B) 10  

С) 13  

D) −11  

E) 12  

  

138. 36/48 бөлшегін азайтыңыз.  

А) 3/4  

B) 2/3  

С) 4/5  

D) 5/6  

E) 7/8  

  

139. Санның модулін табыңыз: |-17 + 5|  

А) 12  

B) −12  

С) 22  

D) 13  

E) −22  

  

140. Бір жұмысшы тапсырманы 6 сағатта, екіншісі 4 сағатта орындайды. Олар оны неше 

сағатта бірге орындайды?  

А) 2.4 сағат  

B) 3 сағат  

С) 2 сағат  

D) 3.5 сағат  

E) 4 сағат  

  

141. Бір қапта 45 кг картоп бар. Оны 9 кг қаптарға жайып салған. Неше қап шықты?  

А) 5  

B) 6  

С) 4  
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D) 9  

E) 7  

  

142. Бір уақытта 3, 4 және 5-ке бөлінетін ең кіші сан қандай?  

А) 60  

B) 30  

С) 45  

D) 90  

E) 75  

  

143. 10, 12 және 18 сандарының арифметикалық ортасы:  

А) 13.33  

B) 14  

С) 15  

D) 16  

E) 12.5  

  

144. Бөлшектің ондық түрдегі дұрыс жазылуын көрсетіңіз: 3/4  

А) 0.75  

B) 0.8  

С) 0.7  

D) 0.85  

E) 0.6  

  

145. Есептеңіз: (52 − 32) × 2  

А) 32  

B) 36  

С) 28  

D) 30  

E) 26  

  

146. Өрнектің мәнін табыңыз: (14 − 6)² ÷ 4  

А) 16  

B) 12  

С) 8  

D) 20  

E) 18  

  

147. Сандардың қайсысы 4-ке және 6-ға бөлінеді?  

А) 24  

B) 18  

С) 30  

D) 12  

E) 36  

  

148. Сағат тілі 3:00-де қандай бұрыш жасайды?  

А) 90°  

B) 60°  

С) 120°  

D) 150°  

E) 45°  
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149. Экспоненциалды түрде b₁ = 3, b₂ = 6. B₃ неге тең?  

А) 12  

B) 9  

С) 15  

D) 18  

E) 24  

  

150. Теңдеуді шеш: 4x − 3 = 5x + 2  

А) −5  

B) −3  

С) −2  

D) −1  

E) −4  

  

151. Бөлшекті қысқарту: 42/56  

А) 3/4  

B) 5/7  

С) 6/7  

D) 2/3  

E) 4/5  

  

152. Мына теңдеуді шешіңдер: 7x + 2 = 30  

А) 4  

B) 5  

С) 3  

D) 6  

E) 7  

  

153. Өрнектің мәнін табыңыз: 3 × (8 + 2) − 5  

А) 25  

B) 28  

С) 22  

D) 24  

E) 20  

  

154. Үшбұрыштың бұрыштарының қосындысы градуспен қандай?  

А) 180  

B) 90  

С) 360  

D) 270  

E) 150  

  

155. Өрнекті жеңілдетіңіз: 5(2x − 1) + 3(1 − x)  

А) 7x − 2  

B) 10x − 2  

С) 6x + 2  

D) 5x − 2  

E) 11x − 3  

  

156. 2 сағатта неше секунд бар?  

А) 7200  

B) 3600  
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С) 5400  

D) 6000  

E) 4800  

  

157. Қандай сан бір уақытта 2, 3 және 5-ке бөлінеді?  

А) 30  

B) 60  

С) 45  

D) 90  

E) 15  

  

158. 1.25-ті жай бөлшек түрінде өрнектеңдер.  

А) 5/4  

B) 3/2  

С) 7/5  

D) 4/3  

E) 6/5  

  

159. Квадраттардың айырмасын табыңыз: 81 − 49  

А) 32  

B) 36  

С) 30  

D) 38  

E) 34  

  

160. Бұрыштардың қайсысы сүйір?  

А) 60°  

B) 120°  

С) 150°  

D) 90°  

E) 135°  

  

161. Өрнек неге тең: (3² + 4²)?  

А) 25  

B) 18  

С) 21  

D) 19  

E) 16  

  

162. Сандардың қайсысы жай сандар болып табылады?  

А) 17  

B) 20  

С) 21  

D) 22  

E) 15  

  

163. Жеңілдету: (x + 3)² − (x − 3)²  

А) 12x  

B) 6x  

С) 8x  

D) 10x  

E) 14x  
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164. Үшбұрышта әрқайсысы 40 ° болатын екі бұрыш бар. Үшінші бұрыш неге тең?  

А) 100°  

B) 80°  

С) 90°  

D) 120°  

E) 60°  

  

165. Өрнектің мәнін табыңыз: 23 + 32  

А) 17  

B) 13  

С) 11  

D) 19  

E) 15  

  

166. Сыныпта 24 оқушы бар, оның 8—і қыздар. Қыздар неше пайызды құрайды?  

А) 33.3%  

B) 25%  

С) 30%  

D) 40%  

E) 20%  

  

167. Мына теңдеуді шешіңдер: x/4 = 5  

А) 20  

B) 25  

С) 16  

D) 10  

E) 15  

  

168. Дұрыс теңсіздікті көрсетіңіз: 7, 11, 13  

А) 7 < 11 < 13  

B) 11 < 7 < 13  

С) 13 < 11 < 7  

D) 11 < 13 < 7  

E) 13 < 7 < 11  

  

169. Бөлшектердің қайсысы үлкен: 2/5, 3/8, 5/6, 4/7, 1/2?  

А) 5/6  

B) 3/8  

С) 2/5  

D) 4/7  

E) 1/2  

  

170. Өрнекті жеңілдетіңіз: (3x + 4x) − (2x − x)  

А) 6x  

B) 5x  

С) 7x  

D) 4x  

E) 3x  

  

171. Екі қорапта 15 және 25 шар бар. Бір қорапта орта есеппен неше шар бар?  

А) 20  
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B) 19  

С) 22  

D) 17  

E) 18  

  

172. Теңдеуді шеш: 2x² = 50  

А) 5  

B) 7  

С) 6  

D) 4  

E) 3  

  

173. 100-ді 6-ға бөлгенде қандай қалдық шығады?  

А) 4  

B) 2  

С) 3  

D) 1  

E) 5  

  

174. Бірізділікпен: 2, 5, 8, 11, ... 6-шы мүшені табыңыз.  

А) 17  

B) 16  

С) 18  

D) 19  

E) 15  

  

175. Өрнектің мәнін табыңыз: |-6| + |-4|  

А) 10  

B) 2  

С) 8  

D) 0  

E) 12  

  

176. 20 мен 30 аралығында неше бүтін сан бар?  

А) 9  

B) 8  

С) 10  

D) 11  

E) 7  

  

177. Өрнектің мәнін көрсетіңіз: (5 + 3) × (2 + 1)  

А) 24  

B) 18  

С) 20  

D) 21  

E) 27  

  

178. 7 саны жүздеген санатта неше санға тең: 8723?  

А) 700  

B) 70  

С) 7  

D) 7000  
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E) 77  

  

179. Өрнектің мәнін табыңыз: 12² − 8²  

А) 80  

B) 64  

С) 100  

D) 120  

E) 144  

  

180. 60 40-тан неше пайызға артық?  

А) 50%  

B) 40%  

С) 33%  

D) 25%  

E) 66%  

  

181. Төмендегі бұрыштардың қайсысы доғал?  

А) 120°  

B) 90°  

С) 45°  

D) 30°  

E) 60°  

  

182. Арифметикалық прогрессияның үшінші санын табыңыз: 3, 6,...  

А) 9  

B) 12  

С) 8  

D) 10  

E) 11  

  

183. Өрнекті жеңілдетіңіз: (2x − 3) + (3x + 4)  

А) 5x + 1  

B) 4x − 1  

С) 6x + 1  

D) 5x + 7  

E) 3x + 2  

  

184. 9 жүздіктің неше саны бар?  

А) 900  

B) 90  

С) 1009  

D) 990  

E) 999  

  

185. 18 және 24 сандарының GCD-ін табыңыз.  

А) 6  

B) 4  

С) 3  

D) 12  

E) 8  

  

186. Теңсіздікті шеш: 4x − 5 < 15  
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А) x < 5  

B) x > 5  

С) x < 4  

D) x > 4  

E) x < 3  

  

187. Қорапта 6 ақ және 4 қара шар бар. белый алу ықтималдығы: ?  

А) 0.6  

B) 0.5  

С) 0.4  

D) 0.3  

E) 0.7  

  

188. Мына теңдеуді шешіңдер: 2(x − 3) = 4  

А) 5  

B )4  

С) 3  

D) 6  

E) 7  

  

189. 5-ке бөлінетін ең кіші үш таңбалы сан қандай?  

А) 100  

B) 105  

С) 110  

D) 115  

E) 120  

  

190. Қосындысын табыңыз: 1/2 + 1/3  

А) 5/6  

B) 2/3  

С) 3/4  

D) 4/5  

E) 7/8  

  

191. Жеңілдету: 4x − 2x + x − 5  

А) 3x − 5  

B) 4x − 5  

С) 2x − 5  

D) x − 5  

E) 5x − 5  

  

192. Белгісіз санды табыңыз: х = 36-дан 12%  

А) 300  

B) 200  

С) 250  

D) 280  

E) 240  

  

193. Ашылған бұрышта неше градус бар?  

А) 180°  

B) 90°  

С) 360°  
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D) 270°  

E) 135°  

  

194. Өрнектің мәнін табыңыз: 22 + 32 + 42  

А) 29  

B) 25  

С) 27  

D) 31  

E) 30  

  

195. Теңдеуді шеш: x/3 − 2 = 4  

А) 18  

B) 15  

С) 12  

D) 9  

E) 21  

  

196. Прогрессияда 5, 8, 11,... 7-ші мүшені табыңыз.  

А) 23  

B) 21  

С) 24  

D) 25  

E) 26  

  

197. Бөлшекті қысқарту: 50/100  

А) 1/2  

B) 2/3  

С) 4/5  

D) 3/5  

E) 3/4  

  

198. Шешіңіз: |-9| − |−4|  

А) 5  

B) −5  

С) 13  

D) −13  

E) 3  

  

199. Радиусы 7 см болатын шеңбердің шеңберін табыңыз (π ≈ 3 қолданыңыз).  

А) 42 см  

B) 44 см  

С) 49 см  

D) 40 см  

E) 45 см  

  

200. Мәнін табыңыз: 1 − (-2) + (-3)  

А) 0  

B) 1  

С) −1  

D) 2  

E) −2  
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Қосымша 2 

 

«Информатика» блогы бойынша тест сұрақтарының үлгілік тізімі 

 

1. Интернетке қосылу үшін пайдаланылатын құрылғылар: 

А) Телефон желісі, компьютер, модем 

Б) Сканер, принтер, компьютер 

С) Компьютер, модем, плоттер 

Д) Телефон, компьютер сканер 

Е) Модем, сканер, принтер 

 

2. Компьютерде құрылып, өңделiп сақталынатын графика түрлерiн көрсет?  

A) Растрлiк және векторлық 

B) Растрлiк және графикалық 

C) Сызықтық және векторлық 

D) Растрлiк, сызықтық және векторлық 

E) Аралас және құрама 

 

3. Нақты типтерге жатады? 

А) REAL, SINGLE 

Б) FALSE 

С)  INTEGER 

Д) WORD 

Е) BYTE 

 

4. Сау адам қай сезім мүшесінің көмегімен көбірек ақпаратты қабылдайды? 

A) Көз  

B) Құлақ  

C) Тері  

D) Мұрын  

E) Тіл 

 

5. Паскаль тіліндегі стандартты типтерді ата? 

А) Логикалық, фразалық  

B) Растрлық және векторлық   

C) Растрлық және графикалық   

D) Сызықтық және векторлық  

E) Аралас және біріктірілген 

 

6. ІВМ фирмасының анықтамасы бойынша компьютерлік жүйелердің негізгі құрамы 

қасысы? 

А) Орталық процессор 

Б) Әмбебап программа 

С) Есте сақтау құрылғысы 

Д) Енгізу құрылғысы 

Е) Шығару құрылғысы 

 

7. Сызбалар, картиналар, схемалар, карталар, фотосуреттер бұл мысалдар...? 

А) Графикалық ақпарат   

B) Мәтіндік ақпарат  

C) Сандық ақпарат  

D) Аудио ақпарат  
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E) Бейне ақпарат   

 

8. Excel бағдарламасындағы жиынтық кестелер дегеніміз не?  

A) Дәстүрлі тізімдерді қолдану мүмкіндіктері  

B) Есептеу жүйесіндегі өңдеу жүйесіндегі символдар тізімі  

C) Бухгалтерлік есеп жүйесіне енгізілген ақпарат  

D) Ақпаратты сақтау, беру және өңдеу  

E) Әмбебап бағдарламалар 

 

9. Электронды есептеуіш машиналар қандай түрлерге бөлінеді?  

A) Дербес ЭЕМ, үлкен ЭЕМ, микро ЭЕМ, шағын ЭЕМ  

B) Микропроцессордың сыйымдылығы, бейнеадаптердің сыйымдылығы  

C) Бейнежазба көлемі, микропроцессордың тактілік жиілігі  

D) Микропроцессордың разрядтылығы және тактілік жиілігі  

E) Процессордың сыйымдылығы және бейнеадаптердің мүмкін болатын түстерінің саны  

 

10. Сақталатын ақпарат элементтерiнiң жиынтығын не дейміз? 

A) Файл 

B) Кесте 

C) Диск 

D) Жинақтауыш 

E) Дискета 

 

11. Компюьтерлік графика түріне байланысты нешеге бөлінеді? 

A) 3 

B) 10 

C) 5 

D) 9 

E) 7 

 

12. ЭЕМ-нің бейнелік құрылғыларын ата? 

А) Монитор және адаптер 

Б) Принтер 

С) Процессор 

Д) Сканер 

Е) Колонка 

 

13. Принтерлер түрлерін көрсет? 

А) Матрицалық, термографиялық  

B) Интерфейстік  

C) Қызметтік  

D) Пайдалылық 

E) Операциялық 

 

14. Компьютерлік сауаттылық дегеніміз не? 

А) ЭЕМ-ді пайдалана отырып есептеу, сурет салу 

Б) Информацияны пайдалану 

С) Информациялық жүйелер 

Д) Информацияны дайындау 

Е) Информациялық амалдар 

 

15. Қарапайым мәтіндік редакторды көрсетіңіз? 
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A) Блокнот 

В) Калькулятор 

C) Редактор 

D) Қаріп 

E) Таңба 

 

16. Редакциялау дегеніміз не? 

А) Құжатты өңдеу, енгізу 

Б) Құжатты сканерлеу 

С) Құжатты оқу 

Д) Құжатты жіберу 

Е) Құжатты жою 

 

17. Excel кестенің құрамына кіретіндерді көрсет?: 

А) Ұяшықтар 

Б) Есептер 

С) Символдар 

Д) Мәтіндер 

Е) Сандар 

 

18. Қолданбалы программалардың түрлерін атаңыз? 

A) Page Maker,  Photo shop, Corel Draw   

B) Word, Бейсик,  Photo shop 

C) Word, Бейсик, Page Maker,  

D) Page Maker, Photo shop, Паскаль 

E) Word, Бейсик, Паскаль 

 

19. Ақпараттың өлшем бірліктерін ата? 

А) Килобайт , бит 

Б) ROM (Read Only Memory ) 

С) Software 

Д) CD – ROM 

Е) Hardware 

 

20. Информатика doc құжаты қандай программаға жатады?  

A) Mіcrosoft Word 

B) Mіcrosoft Wіndows  

C) Norton Commander 

D) MS DOS 

Е) Mіcrosoft Excel  

 

21. Егер бір команда бірнеше рет орындалса, бұл әрекет қалай аталады?  

A) Қайталау  

B) Салыстыру  

C) Сипаттама  

D) Айнымалыларды енгізу  

E) Тапсырма 

 

22. Магниттік дискілер қалай аталады?  

A) Пластикалық магниттік дискіде сақтау 

B) Модемдер  

C) CD-диск  
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D) Мультимедиа  

E) Пернетақта 

 

23. Экран түстеріне қарай дисплейлер нешеге бөлінеді? 

A) Монохромды ақ және қара  

B) Электронды шаруашылық 

C) Мультимедиа  

D) Графикалық  

E) Символдық 

 

24. Электрондық кестедегі 017 мәні деректердің типіне жатады? 

A) Сандық мәліметтер  

B) Кестелік мәліметтер  

C) Сандық мәліметтер  

D) Көп мәнді деректер  

E) Формула деректері 

 

25. Қайсысы көптеген модулдер арасынан ерекшелейді? 

А) Басты модуль 

Б) Электрондық кестелер 

С) Графиктік редакторлар 

Д) Мәтін редакторы 

Е) Әмбебап программалар 

 

26. Элетрондық кестедегі + 100 мәні деректерінің типіне қайсы жатады? 

A) Сандық деректер 

B) Салыстырмалы деректер 

C) Көп мәнді деректер 

D) Абсолютті деректер 

E) Формула деректері 

 

27. Енгізу құрылғысын көрсетіңіз? 

А) Трекбол  

Б) Дискета  

С) Стример  

Д) Плоттер  

Е) Модем  

 

28. Бір типті көп санды ақпаратты көрсетуге ең қолайлы форма бұл...? 

A) Кесте   

B) Текст  

C) Схема  

D) Сурет  

Е) Диаграмма  

 

29. Қандай алгоритмдерді негізгі құрылым ретінде көрсетуге болады?  

A) Циклдік 

B) Өрістік  

C) Модульдік  

D) Стандарттық  

E) Сипаттамалық 
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30. Қолданбалы программаларға жатпайтындарды көрсетіңіз? 

A)  Паскаль, Бейсик, Фотон 

B) Page Maker,  Photo shop, Corel Draw   

C) Word, Бейсик, Page Maker,  

D) Page Maker, Photo shop, Паскаль 

E) Word, Бейсик, Photo shop, Паскаль 

 

31. Вирустардың негізгі топтары қандай?  

A) Резидент, резидент емес  

B) Модульдік  

C) Тұрақты  

D) Зақымданған, зақымдалған  

E) Бірден орындалатын 

 

32. Файл қандай элементтерден тұрады?  

A) Кейде тіпті көрсетілмейтін диск атауы.  

B) Бағдарламаны қалыптастыру  

C) Мәтіндік файлдар  

D) Негізгі баспа құрылғылары  

E) Кесте файлдары 

 

33. Excelде мәліметтер енгізу процесін тездетіп, оңайландыруға мүмкіндік беретін 

тәсілдерді көрсет? 

А) Прогрессия енгізу 

Б) Бағандар диапазонын ерекшелеу 

С) Меңзер бағанын жылжыту 

Д) Қанат белгісі бар кнопканы басу 

Е) Ұяшықта барды қиып алу 

 

34. Қағаз түпнұсқасынан компьютерге ақпаратты енгізу үшін не қолданылады?  

A) Сканер  

B) Принтер  

C) Пернетақта  

D) Монитор  

E) Жүйелік блок 

 

35. Қандай операциялық жүйелерді білесіз? 

А) Unix, Windows  

Б) Tree, Format  

С) Mode , Format  

Д) Atrib, Tree  

Е) Mode, Format   

  

36. Хабарлама өлшемі 11 КБ. Хабарламада 11264 таңба бар. Әліпбидің күші қандай? 

A) 256 таңба 

B) 33 таңба 

C) 16 таңба 

D) 56 таңба 

E) 128 таңба 

 

37. Информатика дегеніміз не?  
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A) Ақпаратты алу, сақтау, түрлендіру, тасымалдау және пайдаланумен байланысты 

ғылыми білім саласы. 

B) Ғылыми жұмысты автоматтандыруға байланысты ғылыми білім саласы  

C) Ақпараттандыру объектілерін зерттеумен байланысты ғылыми білім саласы  

E) Инженерлік есептеулерді қолданумен байланысты ғылыми білім саласы  

E) Автоматты құрылғылар арқылы беру процесіне байланысты ғылыми білім саласы 

 

38. Арифметикалық-логикалық амалдарды орындайтын құрылғыны көрсетіңіз?  

A) Микропроцессор  

В) Есте сақтау  

C) Тышқан  

D) Дисплей  

E) Пернетақта  

  

39. Компьютер іске қосылғанда мәліметтерді ұзақ уақыт сақтайтын микросхеманы 

анықтаңыз?  

A) Процессор  

B) Қатты диск  

C) Тұрақты есте сақтау  

D) Жедел жады  

E) Сыртқы жады 

 

40. Ең үлкен электромагниттік сәуле шығаратын компьютерлік құрылғылар? 

A) Жүйелік блок 

B) Принтер 

C) Колонкалар 

D) Пернетақта 

E) Монитор 

 

41. MS Excel бағдарламасында құжатты сақтау үшін қандай пернелер комбинациясы 

қолданылады? 

А) Ctrl+S  

Б) Ctrl+N  

С) Shіft+F1 

Д) Ctrl + P 

Е) Ctrl + O 

 

42. Принтер дегеніміз не?  

A) Ақпаратты қағаз бетіне басып шығаруға арналған құрылғы 

B) Ақпаратты сақтау құрылғысы  

C) Иілгіш дискідегі ақпаратты оқуға арналған құрылғы  

D) Экран бетінде ақпаратты бейнелеуге арналған құрылғы  

E) Басқару құрылғысы және ақпаратты біріктіру  

  

43. Винчестер дегеніміз не?  

A) Ақпаратты сақтау құрылғысы   

B) Иілгіш дискідегі ақпаратты оқуға арналған құрылғы  

C) Басқару құрылғысы және ақпаратты енгізу  

D) Экран бетінде ақпаратты көрсетуге арналған құрылғы  

E) Экран бетіне ақпаратты басып шығаруға арналған құрылғы 

 

44. Сыртқы жад құрылғылары дегеніміз не?  
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A) Қатты дискілер мен иілгіш дискілер  

B) ЖЖҚ құрылғылары  

C) Стримерлер  

D) Плоттер  

E) Мониторлар 

  

45. Микропроцессор дегеніміз не?  

A) Арифметикалық және логикалық амалдарды орындауға арналған ДК орталық блогы  

B) Ақпаратта арифметикалық амалдарды орындауға арналған аналық платаның орталық 

блогы  

C) Логикалық операциялардың негізгі жазылуы  

E) Принтердің жұмысын басқаруға арналған программа  

E) Ақпаратқа арифметикалық амалдарды орындауға арналған программа 

 

46. MS Word -та кесте калай косылады? 

А) ТаблицаДобавить 

Б) ФорматТаблица 

С) СервисДобавить таблицу 

Д) ВидДобавить таблицу 

Е) ТаблицаЯчейка 

 

47. Мәтінмәндік мәзірді (жанама мәзір) экранға шығару үшін не істеу керек? 

A) Тышқанның оң жақ батырмасын басу керек  

B) Тышқанның сол жақ батырмасын басу керек  

C) Тышқан батырмасын ортасына басу керек  

E) Меню жолының сәйкес командасын таңдау  

E) Құралдар тақтасының сәйкес батырмасын таңдау керек 

 

48. Шығару құрылғыларына не жатады? 

A) Принтер, монитор  

B) Пернетақта, сканер  

C) Жүйелік блок, тышқан  

D) Сканер, модем  

E) Тінтуір, пернетақта  

  

49. Электрондық байланыс арқылы қорлау, қорлау немесе қорқыту дегеніміз: 

A) Кибербуллинг 

B) Фишинг 

C) Спам 

D) Темпинг 

E) Стриминг   

 

50. Компьютер жұмыс істеуі үшін ең аз құрылғылар жиынтығы атаңыз?  

A) Жүйелік блок, монитор, пернетақта  

B) Принтер, жүйелік блок, пернетақта  

C) Жүйелік блок, диск жетегі, тышқан  

D) Процессор, тышқан, монитор  

E) Принтер, қатты диск, монитор  

  

51. Курсорды бір бет жоғары орналастыру үшін не істеу керек?  

A) PageUp пернесін басыңыз  

B) End пернесін басыңыз  
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C) Home пернесін басыңыз  

E) PageDown пернесін басыңыз  

E) Enter пернесін басыңыз 

 

52. End пернесі курсорды қайда апарады?  

A) Жолдың соңына қарай  

B) Жолдың басына  

C) Беттің жоғарғы жағына  

D) Беттің соңына дейін  

E) Бағанның соңына қарай  

  

53. Microsoft Windows бағдарламасы қай топқа жатады?  

A) Жүйелік бағдарламаға  

B) Утилиттерге  

C) Драйверлерге  

D) Қолданбалы бағдарламаға  

E) Резидентура бағдарламасына 

 

54. Norton Commander қай топқа жатады?  

A) Жүйе қабығына  

B) Коммуналдық қызметтерге  

C) Драйверлерге  

D) Операциялық жүйеге  

E) Резидентура бағдарламасына 

 

55. Системалық уақытты экранга шығару командасы? 

А) Tіme   

Б) Type  

С) Prompt  

Д) Ver  

Е) Date  

 

56. Бағдарлама жұмыс істеп тұрған кезде қайда сақталады?  

A) Жедел жадыда  

B) Пернетақтада  

C) Процессорда  

D) Мониторда 

E) Қатты дискіде  

  

57. Диаграмма шебері Excel электрондық кесте процессоры мәзірінің қай бөлімінде 

орналасқан? 

A) Енгізу 

B) Қызмет 

C) Деректер 

D) Көру 

E) Файл 

 

58. Қолданбалы программалар тобына не жатады?  

A) Графикалық редакторлар мен процессорлар  

B) Вирусқа қарсы программалар  

C) Утилиталар  

D) Жұмыс қабықшалары  
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E) Мұрағатталған программалар  

  

59. Кез келген диаграмма неге негізделген? 

A) Кесте деректері 

B) Графикалық файл 

C) Excel жұмыс дәптері 

D) Мәтіндік редактор 

E) Ұяшық пішімі 

 

60. Стандартты бағдарламалар тобына не жатады? 

А) MS Paіnt, MS WordPad  

Б) Motorola, Apple  

С) MS DOS, MS Wіndows  

Д) Symantec, Borland  

Е) ІBM, Hewlett-Packard 

 

61. Жүйелік программалар тобына не кіреді?  

A) Операциялық жүйелер  

B) Кестелік редакторлар  

C) Мәтіндік редакторлар  

D) Графикалық редакторлар  

E) Электрондық сертификаттар  

  

62. MS Paint дегеніміз не? 

A) Графикалық редактор 

B) Дискінің операциялық жүйесі 

C) Графикалық операциялық жүйе 

D) Мәтіндік редактор 

E) Электрондық кесте 

 

63. MS Excel дегеніміз не? 

A) Электрондық кесте 

B) Графикалық операциялық жүйе 

C) Дискінің операциялық жүйесі 

D) Мәтіндік редактор 

E) Жұмыс тобының қабығы 

  

64. Ақпараттық процесс дегеніміз не?  

A) Ақпаратты қабылдау, беру, қолдану, түрлендіру процесі  

B) Жаңа білім беру технологияларын құру және енгізу  

C) Компьютерлік технологияны қолдану процесі  

D) Есептеуіш техниканы қолдану арқылы ғылыми-техникалық есептерді шешу  

E) Бағдарламаларды тасымалдау және жою процесі 

 

65. Жиналған терезе қайда орналасқан?  

A) Есептер тақтасында  

B) Жұмыс үстелінде  

C) Экранның сол жақ жоғарғы бұрышында  

D) Экранның жоғарғы оң жақ бұрышында  

E) Тақырып жолында  

  

66. Компьютерлік қылмыс жасаған адамды қалай атайды?  
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A) Хакер  

B) Ламер  

C) Фрикер  

D) Хиппи  

E) Спойлер  

 

67. Плоттер не үшін қолданылады?  

A) Графикалық ақпаратты басып шығаруға   

B) Мәліметтерді магниттік таспада сақтау үшін  

C) Телефон желісі арқылы басқа компьютерлермен ақпарат алмасу үшін  

D) Мәтіндік және графикалық ақпаратты енгізу үшін  

E) Музыкалық файлды жазу және өңдеу үшін  

  

68. Драйвер файл кеңейтімін көрсетіңіз...? 

A) .drv 

B) .exe 

C) .bmp 

D) .txt 

E) .sys 

 

69. Windows ОЖ-де активті терезе дегеніміз не?  

A) Қолданушы қазіргі уақытта жұмыс істейтін терезе  

B) Құжат орналасқан терезе  

C) Тінтуір көрсеткіші бар терезе  

D) Объектілер орналасқан терезе  

E) Толық экранға дейін үлкейтілген терезе  

  

70. Тышқанның оң жақ батырмасын басқанда не ашылады?  

A) Мәтінмәндік мәзір  

B) Бас мәзір  

C) Көлденең мәзір  

D) Пайдаланушы мәзірі  

E) Менюді төмен жылжыту 

 

71. Жедел жады дегеніміз не? 

A) Бір байт ақпаратты сақтауға қабілетті арнайы электрондық ұяшықтардың нөмірленген 

тізбегі  

B) Ақпаратты өңдеуге арналған интегралды схема  

C) Компьютер құрылғыларының бір уақытта жұмысын қамтамасыз ететін арнайы 

генератордан келетін импульстар  

D) Программалар арасында мәліметтер алмасу құралы 

E) Мәліметтерді уақытша сақтауға арналған жедел жадының арнайы бөлімі  

 

72. Модем не үшін қажет?  

A) Телефон желісі арқылы басқа компьютерлермен ақпарат алмасу үшін  

B) Мәтіндік және графикалық ақпаратты енгізу үшін  

C) Мәтіндік және графикалық ақпаратты басып шығаруға арналған  

D) Музыкалық файлды жазу және өңдеу үшін  

E) Мәліметтерді магниттік таспада сақтау үшін 

 

73. ІBM PC компьютерінде қолданылатын утилиттерді көрсет? 

А) Norton Utіlіtіes, PC Tools  
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Б) MS DOS, Norton Commander  

С) MS DOS, Wіndows  

Д) Netscape Navіgator, Іnternet Explorer  

Е) MS Word, MS Excel  

 

74. Ақпаратты қағазда бейнелеу үшін не қолданылады?  

A) Принтер   

B) Сканер  

C) Сандық фотоаппарат  

D) Монитор  

E) Модем 

 

75. Графикалық редакторды көрсетіңіз? 

A) Paіnt 

B) Wrіte 

C) Word 

D) Wordpad 

E) Excel  

 

76. Монитор дегеніміз не? 

A) Экран бетінде ақпаратты көрсетуге арналған құрылғы  

B) Ақпаратты сақтау құрылғысы 

C) Дискіден ақпаратты оқуға арналған құрылғы  

D) Экран бетіне ақпаратты басып шығаруға арналған құрылғы  

E) Басқару және ақпаратты біріктіру құрылғысы  

  

77. Windows жүйесінде терезені жылжыту қалай орындалады?  

A) Терезе атын тінтуірдің сол жақ батырмасын басып тұрып, терезені қажетті орынға 

апарыңыз  

B) Терезе атауында тышқанның сол жақ батырмасын екі рет шертіңіз  

C) Терезе жасап, оны курсор пернелерімен апару  

D) Терезе жасап, Tab пернесін басыңыз  

E) Терезе құрып, Del пернесін басыңыз 

 

78. Пернетақта дегеніміз не? 

A) Басқару және ақпаратты біріктіру құрылғысы  

B) Ақпаратты сақтау құрылғысы 

C) Дискіден ақпаратты оқуға арналған құрылғы  

D) Экран бетінде ақпаратты көрсетуге арналған құрылғы  

E) Экран бетіне ақпаратты басып шығаруға арналған құрылғы 

  

79. Microsoft Word бағдарламасындағы мәтінді жою үшін не істеу керек?  

A) Мәтінді таңдап, Delete пернесін басыңыз   

B) Мәтін толығымен жойылғанша Delete пернесін басып тұрыңыз  

C) Мәтін толығымен жойылғанша Backspace пернесін басып тұрыңыз  

D) Edit  Clear пернелер тіркесімін басыңыз  

E) Edit Cut пернелер тіркесімін басыңыз 

 

80. «Сохранить как» командасы қандай жағдайларда қолданылады?  

A) Файлды жаңа атпен немесе басқа тасымалдағышта сақтау үшін  

B) Файлды біржолата сақтау үшін  

C) Кез келген өзгертулер енгізілгеннен кейін файлды өз атыңызбен сақтау үшін  
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D) Файлды сақтау қажет болса  

E) Файлдарды оперативті сақтау үшін  

  

81. Windows ортасында Ctrl+Alt+Del пернелерін басқанда не болады?  

A) Бағдарламадан шығу диалогтық терезесі пайда болады.  

B) Компьютер қайта жүктеледі 

C) Бағдарламаны ашуды сұрайтын диалогтық терезе пайда болады.  

D) Пернетақта орналасуы өзгереді  

E) Компьютер өшеді 

 

82. Диск жетегі дегеніміз не? 

A) Иілгіш дискіге ақпаратты оқуға және жазуға арналған құрылғы  

B) Ақпаратты сақтау құрылғысы 

C) Басқару және ақпаратты біріктіру құрылғысы  

D) Экран бетінде ақпаратты көрсетуге арналған құрылғы  

E) Экран бетіне ақпаратты басып шығаруға арналған құрылғы  

  

83. Информатика – ғылым...? 

A) Ақпаратты жинау, сақтау, өңдеу, беру, талдау және бағалау әдістері мен процестері 

туралы 

B) Ақпаратты техникалық және сыртқы магниттік сақтау құрылғыларында орналастыру 

туралы  

C) Оқыту процесінде дербес компьютерді және ақпараттық технологияны қолдау туралы  

D) Компьютерлік және ақпараттық технологиялар туралы  

E) Компьютерлік желілер мен ақпараттық технологиялар туралы 

 

84. Информатика бұл...?  

A) Технологиялық ғылым 

B) Физика ғылымы  

C) Әлеуметтік ғылым  

D) Жаратылыстану ғылымы 

E) Гуманитарлық ғылым  

  

85. Диаграмманы құру неше қадамнан тұрады? 

A) 4 

B) 3 

C) 5 

D) 6 

E) 10 

 

86. Ақпараттың қандай түрлері бар? 

A) Есептік, статистикалық  

B) Ішкі, сыртқы  

C) Мәтіндік, графикалық 

D) Жоспарлы, операциялық 

E) Матрица, тест  

  

87. Ақпарат тұрақтылығының түрі қандай?  

A) Тұрақты, дер кезінде 

B) Сандық, жалпы  

C) Өңделетін, өңделмеген  

D) Мөлдір, ішкі  
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E) Мәтіндік, графикалық 

 

88. Жолдың басына өту пернесі? 

A) Home 

B) Page Up 

C) Ctrl+Home 

D) Page Down 

E) Ctrl+F5 

 

89. 3-ші буын компьютерінің элементтік базасын көрсетіңіз?  

A) Интегралдық схемалар.  

B) Транзисторлар  

C) Вакуумдық түтіктер  

D) Микросұлбалар  

E) Микропроцессорлар  

  

90. Ақпараттың негізгі өлшем бірлігі қандай? 

A) Byte (байт).  

B) Bit (бит)  

C) Character (символ)  

D) MHz (МГц)  

E) FIle (файл)  

  

91. Байтта неше бит бар? 

A) 8 

B) 4  

C) 255  

D) 16  

E) 85  

 

92. 4 байтта неше бит бар? 

A) 32 

B) 16 

C) 8 

D) 64 

E) 85 

 

93. Килобайтта неше байт бар? 

A) 1024 

B) 256 

C) 1000 

D) 1048 

E) 512 

 

94. Гигабайтта неше мегабайт бар? 

A) 1024 

B) 1256 ж 

C) 2048 ж 

D) 1000 

E) 512 

 

95. Ақпараттың минималды өлшем бірлігі қандай? 
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A) Bit (бит) 

B) FIle (файл) 

C) Character (символ) 

D) MHz (МГц) 

E) Byte (байт) 

 

96. Word құжаттарының кеңейтімін көрсетіңіз? 

A) .doc 

B) .txt 

C) .bmp 

D) .xls 

E) .dot 

 

97. 2-ші буын ЭЕМ-нің элементтік базасын көрсетіңіз? 

A) Транзисторлар 

B) Интегралдық схемалар  

C) Вакуумдық түтіктер 

D) Микросұлбалар 

E) Микропроцессорлар 

 

98. Екілік санауды ондық жүйеге көшіру: 10010112 

A) 75 

B) 73 

C) 77 

D) 79 

E) 81 

 

99. Enter пернесі қай топқа жатады? 

A) Арнайы кілттер 

B) Функционалдық пернелер 

C) Қосымша кілттер 

D) Әріптік-сандық пернелер 

E) Меңзер пернелері 

 

100. Ондық санау жүйесінен екілік санау жүйесіне ауысу: 75 

A) 10010112. 

B) 11000102 

C) 10100012 

D) 10011002 

E) 10010102 

 

101. Операциялық жүйе дегеніміз не?  

А) Компьютер ресурстарын басқаратын бағдарлама  

B) Мәтінді редакциялауға арналған бағдарлама  

C) Интернеттегі сайт  

D) Сақтау құрылғысы  

E) Вирустық БҚ  

  

102. CPU аббревиатурасы нені білдіреді?  

А) Орталық процессор  

B) Сканерлеуші құрылғы  

C) Графикалық интерфейс  
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D) Модем  

E) Флеш-естелік  

  

103. IP мекенжайы дегеніміз не?  

A) Құрылғының бірегей желілік мекенжайы  

B) Операциялық жүйенің коды  

C) Вирустың түрі  

D) Пайдаланушының аты  

E) Құпия сөз Wi-Fi  

  

104. HTML деген не?  

А) Гипермәтінді белгілеу тілі  

B) Операциялық жүйе  

C) Бейне форматы  

D) Антивирус  

E) Кесте Excel  

  

105. Python тілінде print() командасы не істейді?  

А) Деректерді экранға шығарады  

B) Файлды жояды  

C) Құжатты сақтайды  

D) Циклды іске қосады  

E) Айнымалыны тазартады  

  

106. ЖЖҚ дегеніміз не?  

А) Жедел жады  

B) Қатты диск  

C) Графикалық карта  

D) Процессор  

E) Принтер  

  

107. Файл дегеніміз не?  

А) Деректерді сақтау бірлігі  

B) Процессор моделі  

C) Желілік карта  

D) Қосылым түрі  

E) Браузерді кеңейту  

  

108. Алгоритм дегеніміз не?  

А) Мәселені шешуге арналған қадамдар тізбегі  

B) Электрондық құрылғы  

C) Басып шығаруға арналған утилита  

D) Сурет салуға арналған бағдарлама  

E) Қарым-қатынас тілі  

  

109. Логикалық мәліметтер типі нені білдіреді?  

А) Ақиқат немесе жалған  

B) Өзгермелі нүктелі сандар  

C) Мәтін  

D) Күні  

E) Рәміздер  
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110. Антивирус не істейді?  

A) Зиянды бағдарламаларды анықтайды және жояды  

B) Дискіні пішімдейді  

C) Жад көлемін арттырады  

D) Файлдарды жүктейді  

E) Түсқағазды өзгертеді  

  

111. URL мекенжайын қысқарту нені білдіреді?  

А) Ресурстың сәйкестендірілген мекенжайы  

B) Пошта клиентінің атауы  

C) Веб-сервердің түрі  

D) Файлды кеңейту  

E) Жад құрылғысы  

  

112. Программалауда if операторы не істейді?  

А) Шартты тексереді  

B) Циклды бастайды  

C) Бағдарламаны тоқтатады  

D) Экранды тазартады  

E) Хабарламаны шығарады  

  

113. Пайдаланушы интерфейсі дегеніміз не?  

А) Адамның бағдарламамен өзара әрекеттесу тәсілі  

B) Вирустық бағдарлама  

C) Брандмауэр  

D) Желілік карта  

E) Физикалық құрылғы  

  

114. Бағдарламада цикл не істейді?  

А) Код блогын қайталайды  

B) Орындалуын тоқтатады  

C) Мәндерді ауыстырады  

D) Жолды жояды  

E) Деректерді салыстырады  

  

115. Бұлтты сақтау дегеніміз не?  

А) Интернетте деректерді сақтау сервисі  

B) Бейнеге арналған бағдарлама  

C) Түрі флэш-дискілер  

D) Қоректендіру блогы  

E) Өңдеу процесі  

  

116. HTTP аббревиатурасы нені білдіреді?  

А) Гипермәтінді жіберу хаттамасы  

B) Бағдарламалау тілі  

C) Операциялық жүйе  

D) Шифрлау түрі  

E) Визуализация бағдарламасы  

  

117. Деректер қоры дегеніміз не?  

А) Ұйымдастырылған ақпарат қоймасы  

B) Графикалық қабық  
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C) Бейне-файл  

D) Пернетақта драйвері  

E) Презентация үлгісі  

  

118. Тышқан дегеніміз не (информатикада)?  

A) Енгізу құрылғысы  

B) Желілік утилита  

C) Редакциялау бағдарламасы  

D) Флеш-карта  

E) Сұрау салу тілі  

  

119. USB-ді қысқарту нені білдіреді?  

A) Әмбебап сериялық шина  

B) Графикалық карта  

C) Операциялық жады  

D) Қауіпсіздік хаттамасы  

E) Программалау тілі  

  

120. Логин деген не?  

А) Кіру үшін пайдаланушының аты  

B) Құжат түрі  

C) Программалау тілі  

D) Электрондық кесте  

E) Файлды кеңейту  

  

121. Файл кеңейтімі дегеніміз не?  

А) Файл түрін көрсететін жұрнақ  

B) Жад көлемі  

C) Жедел жад  

D) Құжаттың атауы  

E) Принтердің маркасы  

  

122. Enter пернесі не істейді?  

А) Енгізуді растайды  

B) Таңбаны жояды  

C) Мәзірді ашады  

D) Курсорды жоғары жылжытады  

E) Терезені жабады  

  

123. Екілік жүйе дегеніміз не?  

А) 0 және 1 сандары бар санау жүйесі  

B) Графикалық интерфейс  

C) Қаріптің түрі  

D) Электрондық кесте  

E) Аудиоформат  

  

124. Python тілінде input() функциясы не істейді?  

А) Пайдаланушыдан деректерді алады  

B) Файлды жояды  

C) Суретті сақтайды  

D) Бағдарламаны қайта іске қосады  

E) Циклды аяқтайды  
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125. Қатты диск дегеніміз не?  

А) Деректерді ұзақ мерзімді сақтау құрылғысы  

B) Графикалық карта  

C) Процессор  

D) Қорғау бағдарламасы  

E) Пайдаланушы интерфейсі  

  

126. ОЖ-ны қысқарту нені білдіреді?  

А) Операциялық жүйе  

B) Онлайн-сервис  

C) Жөндеуші  

D) Серверді ашу  

E) Оптикалық сигнал  

  

127. "Сақтау" батырмасы не істейді?  

А) Файлға енгізілген өзгерістерді жазады  

B) Файлды басып шығарады  

C) Бағдарламаны жабады  

D) Қалтаны жояды  

E) Қалтаны көшіреді  

  

128. Электрондық пошта дегеніміз не?  

А) Хабарламаларды жіберуге және алуға арналған сервис  

B) Бейнелеу құрылғысы  

C) Жедел жады  

D) Жергілікті сервер  

E) Мұрағатшы  

  

129. Вирус дегеніміз не (информатикада)?  

А) Зиянды бағдарлама  

B) Енгізу құрылғысы  

C) Код редакторы  

D) Желілік карта  

E) Операциялық жүйе  

  

130. Логин мен пароль нені білдіреді?  

А) Пайдаланушының кіру идентификаторы мен коды  

B) Графика форматтары  

C) Мұрағат кеңейтімдері  

D) Пернетақта түрлері  

E) Бағдарламалардың атаулары  

  

131. "Көшіру" командасы не істейді?  

А) Ерекшеленген нысанның көшірмесін жасайды  

B) Деректерді жояды  

C) Файлдың атын өзгертеді  

D) Қосымшаны жабады  

E) Жаңартуды орнатады  

  

132. Құрылғы драйвері дегеніміз не?  
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А) Жабдықпен өзара әрекеттесуге арналған бағдарлама  

B) Браузерлік қондырма  

C) Желілік утилита  

D) Жарнамалық модуль  

E) Электрондық кесте  

  

133. Ctrl + Z тіркесімі не істейді?  

А) Соңғы әрекеттің күшін жояды  

B) Бағдарламаны аяқтайды  

C) Ойынды іске қосады  

D) Терезені жабады  

E) Файлды кірістіреді  

  

134. Кэш дегеніміз не?  

А) Деректерді уақытша сақтау орны  

B) Парольдері бар папка  

C) Вирустық кітапхана  

D) Мультимедиялық ойнатқыш  

E) Принтер түрі  

  

135. Спам деген не?  

А) Қажетсіз электрондық хабарламалар  

B) Қорғалған пошта  

C) Бұлтты сервис  

D) Жүйелік қалта  

E) Бейне форматы  

  

136. PDF файлы дегеніміз не?  

А) Құжат форматы  

B) Бейнеархив  

C) Желілік хаттама  

D) Кестелік редактор  

E) Мұрағатшы  

  

137. Желілік принтер дегеніміз не?  

А) Желі арқылы қолжетімді принтер  

B) Жергілікті бағдарлама  

C) Виртуалды пернетақта  

D) Бұлтты редактор  

E) Графикалық интерфейс  

  

138. "Ақпарат" термині нені білдіреді?  

А) Адам қабылдайтын және өңдейтін мәліметтер  

B) Пайдаланушының құпиясөзі  

C) Файлды кеңейту  

D) Графикалық объект  

E) Мұрағаттық БҚ  

  

139. Интернет деген не?  

А) Ғаламдық желі  

B) Файлдарды қарау бағдарламасы  

C) Кодтауға арналған қосымша  
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D) Графикалық қабық  

E) Мұрағатшы  

  

140. Веб-сайт дегеніміз не?  

А) Мекен-жаймен біріктірілген веб-парақтар жиынтығы  

B) Антивирус  

C) Кескін форматы  

D) Электрондық төлем  

E) Процессор  

  

141. Backspace пернесі не істейді?  

A) Курсордың сол жағындағы таңбаны жояды  

B) Бағдарламаны аяқтайды  

C) Таңбаны кірістіреді  

D) Браузерді іске қосады  

E) Енгізу тілін өзгертеді  

  

142. Куки дегеніміз не? (cookie файлдары)  

А) Пайдаланушының әрекеттері туралы деректері бар файл  

B) Тыңшылық бағдарлама  

C) Бейне форматы  

D) Программалау тілі  

E) Желілік құрылғы  

  

143. Архиватор дегеніміз не?  

А) Файлдарды сығуға арналған бағдарлама  

B) Онлайн-браузер  

C) Музыкалық редактор  

D) Брандмауэр  

E) Мессенджер  

  

144. Желідегі хаттама дегеніміз не?  

А) Деректерді беру ережелері  

B) Құрылғы моделі  

C) Қосылу кестесі  

D) Маршруттар кестесі  

E) Пайдаланушылар тізімі  

  

145. Трояндық вирус дегеніміз не?  

А) Өзін пайдалы деп жасыратын зиянды бағдарлама  

B) Резервтік көшіру бағдарламасы  

C) Драйверді жаңарту  

D) Мультимедиа-файл  

E) Пайдаланушыға арналған нұсқаулық  

  

146. Ctrl + C нені білдіреді?  

А) Көшіру  

B) Кірістіру  

C) Жою  

D) Сақтау  

E) Іздеу  
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147. Ctrl + V не істейді?  

А) Көшірілген элементті кірістіреді  

B) Құжатты басып шығарады  

C) Таңбаны жояды  

D) Процесті аяқтайды  

E) Мәзірді ашады  

  

148. .exe файл дегеніміз не?  

А) Орындалатын файл  

B) Аудиофайл  

C) Графика  

D) Құжат Word  

E) Таныстыру  

  

149. Бит дегеніміз не?  

А) Ақпараттың ең кіші бірлігі  

B) Редакциялау бағдарламасы  

C) Сұраныстар тілі  

D) Мұрағатшы  

E) Операциялық жүйе  

  

150. Ctrl + P нені білдіреді?  

А) Мөр  

B) Көшіру  

C) Кірістіру  

D) Жабу  

E) Ашу  

  

151. Сканер дегеніміз не?  

А) Бейнені енгізуге арналған құрылғы  

B) Интернетке шығу құралы  

C) Графикалық драйвер  

D) Кестелік редактор  

E) Вирусқа қарсы бағдарлама  

  

152. save функциясы не істейді?  

А) Деректерді сақтайды  

B) Құжатты өшіреді  

C) Принтерде басып шығарады  

D) Браузерді жабады  

E) Жүйені қайта іске қосады  

  

153. UTF-8 кодтау дегеніміз не?  

А) Компьютерде мәтінді көрсету тәсілі  

B) Программалау тілі  

C) Енгізу нысаны  

D) Желілік хаттама  

E) Сканер  

  

154. Paint бағдарламасы не істейді?  

A) Кескіндерді салуға және өңдеуге мүмкіндік береді  

B) Кестелер жасайды  
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C) Браузерді іске қосады  

D) Вирустарды тексереді  

E) Құпия сөздерді сақтайды  

  

155. Мультимедиа дегеніміз не?  

А) Мәтіннің, дыбыстың және бейненің үйлесімі  

B) Операциялық жүйе  

C) Желілік хаттама  

D) Қате коды  

E) Браузерді кеңейту  

  

156. Логикалық өрнек дегеніміз не?  

А) "Шын" немесе "жалған" мәндерін қабылдайтын өрнек  

B) Алгебралық формула  

C) Кесте  

D) Графикалық интерфейс  

E) Мұрағат  

  

157. .Mp3 форматы нені білдіреді?  

А) Аудиофайл  

B) Бейне  

C) Мұрағат  

D) Құжат Word  

E) Кесте Excel  

  

158. Ctrl + A не істейді?  

А) Барлығын бөліп көрсетеді  

B) Көшіреді  

C) Кірістіреді  

D) Жояды  

E) Сақтайды  

  

159. "Бағдарламалық жасақтаманы жаңарту" дегеніміз не?  

А) Бағдарламалардың жаңа нұсқаларын орнату  

B) Мұрағат құру  

C) Желіні ажырату  

D) Экранды тазалау  

E) Мониторды баптау  

  

160. Дискінің фрагментациясы дегеніміз не?  

А) Жазу кезінде файлды бөліктерге бөлу  

B) Вирустарды жою  

C) Резервтік көшірме жасау  

D) Жүйені қайта жүктеу  

E) Браузерді жою  

  

161. Операциялық жад (ЖЖҚ) дегеніміз не?  

А) Ағымдағы операциялар үшін деректердің уақытша қоймасы  

B) Ұзақ мерзімді сақтау орны  

C) Мұрағаттық жады  

D) Желілік карта  

E) Экран түрі  
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162. Ctrl + S не істейді?  

А) Ағымдағы құжатты сақтайды  

B) Терезені жабады  

C) Бағдарламаны іске қосады  

D) Жадты тазартады  

E) Буманы ашады  

  

163. SQL аббревиатурасы нені білдіреді?  

А) Құрылымдық сұраныстардың тілі  

B) Графика бағдарламасы  

C) Антивирус  

D) Электрондық кесте  

E) Сканерлеуші бағдарламалық құрал  

  

164. Жергілікті желі дегеніміз не?  

А) Бір үй-жай немесе ғимарат ішіндегі желі  

B) Әлемдік желі  

C) Бұлтты сақтау  

D) Қарым-қатынас бағдарламасы  

E) Графикалық карта  

  

165. Ctrl + X нені білдіреді?  

А) Қиып алу  

B) Кірістіру  

C) Сақтау  

D) Атауын өзгерту  

E) Жою  

  

166. СМЖ дегеніміз не?  

А) Контентті басқару жүйесі  

B) Кескін форматы  

C) Микропроцессорлық модель  

D) Браузерді кодтау  

E) Мәтіндік редактор  

  

167. Дискіні дефрагментациялау дегеніміз не?  

А) Деректерді сақтауды оңтайландыру процесі  

B) Вирустарды жою  

C) Мұрағат құру  

D) Пішімдеу флэш-дискілер  

E) Файлдардың атын өзгерту  

  

168. IP-телефония дегеніміз не?  

А) Интернет арқылы телефон байланысы  

B) Шифрлау құрылғысы  

C) Бейне редакторы  

D) Пернетақта  

E) Баспа құрылғысы  

  

169. Ctrl + F нені білдіреді?  
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А) Мәтін бойынша іздеу  

B) Кестені пішімдеу  

C) Терезені жабу  

D) Бағдарламаны қайта жүктеу  

E) Меңзерді жылжыту  

  

170. "бэкап" деген не?  

A) Деректердің сақтық көшірмесін жасау  

B) Желілік қосылу  

C) Пішімдеу командасы  

D) Медиа ойнатқыш  

E) Веб-бет  

  

171. Браузер не істейді?  

A) Интернетті шолуға мүмкіндік береді  

B) Файлдарды қысады  

C) Бейне жазады  

D) Вирустарды жояды  

E) Дискілерді сканерлейді  

  

172. Хостинг дегеніміз не?  

А) Сайттарды интернетте орналастыру қызметі  

B) Графикалық қабық  

C) Бейне мұрағат  

D) Желілік карта  

E) Тінтуір драйвері  

  

173. VPN дегеніміз не?  

А) Виртуалды жеке желі  

B) Бейне ағыны қызметі  

C) Графикалық редактор  

D) Кіру жүйесі  

E) Кестелік файл  

  

174. Ctrl + N нені білдіреді?  

А) Жаңа құжат жасау  

B) Ағымдағы терезені жабу  

C) Деректерді сақтау  

D) Мәтінді кірістіру  

E) Тілді ауыстыру  

  

175. FTP дегеніміз не?  

А) Файлдарды тасымалдау хаттамасы  

B) Мәтіндердің форматы  

C) Антивирус жүйесі  

D) Желілік адаптер  

E) Кестелік редактор  

  

176. Windows операциялық жүйесі дегеніміз не?  

А) Компьютерді басқаруға арналған бағдарламалық платформа  

B) Онлайн-браузер  

C) Принтер  
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D) Бейне бағдарлама  

E) Енгізу құрылғысы  

  

177. "Кірістіру" функциясы не істейді?  

А) Көшірілген нысанды кірістіреді  

B) Файлды жояды  

C) Интернетті іске қосады  

D) Каталогтың атын өзгертеді  

E) Бағдарламаны жабады  

  

178. Троян дегеніміз не?  

А) Пайдалы ретінде бүркемеленген зиянды бағдарлама  

B) Веб-шолғыш  

C) Жад түрі  

D) Сұраныстар тілі  

E) Қорғаныс қалқаны  

  

179. Браузердегі Ctrl + T нені білдіреді?  

А) Жаңа қойынды ашады  

B) Бетті жояды  

C) Браузерді жабады  

D) Бетті басып шығарады  

E) Бетті жаңартады  

  

180. .docx бұл не?  

А) Мәтіндік құжаттың форматы  

B) Графика  

C) Аудиофайл  

D) Мұрағат  

E) Бейне  

  

181. Гиперсілтеме дегеніміз не?  

А) Басқа бетке немесе ресурсқа апаратын элемент  

B) Вирус  

C) Кесте  

D) Файл  

E) Бағдарлама  

  

182. Ctrl + O нені білдіреді?  

А) Файлды ашу  

B) Қалтаны жою  

C) Бағдарламаны жабу  

D) Атауын өзгерту  

E) Әрекетті болдырмау  

  

183. MAC мекенжайы дегеніміз не?  

А) Желілік құрылғының бірегей идентификаторы  

B) Операциялық жүйенің коды  

C) Файлды кеңейту  

D) Антивирус  

E) Шифрлау  
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184. Ctrl + D браузерде не істейді?  

А) Бетті бетбелгілерге қосады  

B) Файлды жояды  

C) Жүйені қайта іске қосады  

D) Бағдарламаны жабады  

E) Сілтемені кірістіреді  

  

185. SSD дегеніміз не?  

А) Жинақтауыш арналған қатты күйдегі есте сақтау  

B) Принтер түрі  

C) Графикалық адаптер  

D) Процессордың ядросы  

E) Пернетақта  

  

186. BIOS дегеніміз не?  

А) Негізгі енгізу-шығару жүйесі  

B) Архиватор-бағдарлама  

C) Желілік хаттама  

D) Бағдарлама-вирус  

E) Маршруттау кестесі  

  

187. Ctrl + Q не істейді?  

А) Қосымшаны жабады  

B) Файлды сақтайды  

C) Бетті жаңартады  

D) Мәтінді көшіреді  

E) Сілтемені кірістіреді  

  

188. .png бұл не?  

А) Кескін форматы  

B) Дыбыстық файл  

C) Кесте Excel  

D) Бағдарлама  

E) Бейне  

  

189. Браузердегі Ctrl + R нені білдіреді?  

A) Ағымдағы бетті жаңартады  

B) Құжатты сақтайды  

C) Қойындыны жабады  

D) Мәтінді кірістіреді  

E) Жаңа бетті ашады  

  

190. QR-код дегеніміз не?  

А) Машинада оқылатын графикалық код  

B) Желілік интерфейс  

C) Вирус  

D) Құпия сөз  

E) Кодтау  

  

191. email бұл не?  

А) Электрондық пошта  

B) Браузер  
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C) Графикалық редактор  

D) Антивирус  

E) Жергілікті желі  

  

192. Shift пернесі не істейді?  

А) Жоғарғы регистрге ауысады  

B) Мәтінді өшіреді  

C) Бетті жаңартады  

D) Файлды басып шығарады  

E) Бағдарламаны жояды  

  

193. Бұлтты технологиялар дегеніміз не?  

А) Қашықтағы серверлерде деректерді сақтау және өңдеу  

B) Бағдарламаны көшіру флешкаға  

C) Қосылу Bluetooth  

D) Бейнені кодтау  

E) Драйверді орнату  

  

194. Ctrl + E мәтіндік редакторда не істейді?  

А) Мәтінді ортаға салады  

B) Құжатты басып шығарады  

C) Жаңа абзацқа аударады  

D) Ретінде сақтайды  

E) Кестені кірістіреді  

  

195. Спам-сүзгі дегеніміз не?  

А) Қажетсіз хаттардан қорғау құралы  

B) Мұрағатшы  

C) Операциялық жүйе  

D) Аудиоредактор  

E) Сканер  

  

196. Мәтінді пішімдеу дегеніміз не?  

А) Мәтіннің сыртқы түрін өзгерту  

B) Вирустарды жою  

C) Драйверлерді орнату  

D) Интернет бойынша іздеу  

E) Кестені кодтау  

  

197. Тапсырмалар тақтасы дегеніміз не?  

А) Іске қосылған қосымшалардың белгішелері бар интерфейс элементі  

B) Жұмыс кестесі  

C) Желілік драйвер  

D) Редакциялау бағдарламасы  

E) Браузерді кеңейту  

  

198. SVG дегеніміз не?  

А) Векторлық графикалық формат  

B) Музыкалық файл  

C) Кесте Excel  

D) Қысылған мұрағат  

E) Құжат Word  
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199. root-құқықтар дегеніміз не?  

А) Әкімшінің толық құқықтары  

B) Қолжетімділігі шектеулі  

C) Антивирустың түрі  

D) Желіні бұғаттау  

E) Кэштеу түрі  

  

200. Ctrl + W не істейді?  

A) Белсенді терезені немесе қойындыны жабады  

B) Буманы ашады  

C) Компьютерді қайта іске қосады  

D) Құжатты жояды  

E) Жүйені сканерлейді  
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Қосымша 3 

 

«Логика және сыни ойлау» блогы бойынша тест сұрақтарының үлгілік тізімі 

 

 

1. Қиылысты құрап тұрған бір көшенің бойына 11 ағаш, қиылысты құрап тұрған екінші 

көшенің бойына 11 ағаш отырғызуға болатын орын бар.  Қиылысты құрап тұрған екі 

көшеге отырғызылатын ағаштардың ең аз саны қанша болмақ? 

A)  Ағаштар саны 21 

B)  Ағаштар саны 23 

C)  Ағаштар саны 15 

D)  Ағаштар саны 17 

E)  Ағаштар саны 19 

 

 
 

 

2. Дәптер - қаламсапқа қарағанда арзан, ал қарындашқа қарағанда қымбат. Қайсысы 

арзан? 

A)  Қарындаш  

B)  Қаламсап 

C)  Дәптер 

D)  Кітап 

E)  Бояу 
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3. Белгісіз азаматтың әкесінің аты - Абай САМАТҰЛЫ, ұлының аты – Жамбыл 

ОМАРҰЛЫ. Белгісіз азаматтың аты-жөні кім? 

A)  Омар Абайұлы 

B)  Абай Жамбылұлы 

C)  Абай Омарұлы 

D)  Самат Омарұлы 

E)  Жамбыл Абайұлы 

 
 

4. Ваня Петядан жоғарғы қабатта, бірақ Сенядан төменгі қабатта, ал Коля - Петядан 

төменгі этажда тұрады. Олардың әрқайсысы төрт қабатты үйдің қай қабаттарында 

тұрады? 

A)  1 қабатта-Коля, 2 қабатта-Петя, 3 қабатта-Ваня, 4 қабатта-Сеня 

B)  1 қабатта-Ваня, 2 қабатта – Коля, 3 қабатта-Сеня, 4 қабатта-Петя 

C)  1 қабатта-Петя, 2 қабатта – Коля, 3 қабатта-Сеня, 4 қабатта-Ваня 

D)  1 қабатта-Коля, 2 қабатта-Ваня, 3 қабатта-Сеня, 4 қабатта-Петя 

E)  1 қабатта-Сеня, 2 қабатта – Петя, 3 қабатта-Ваня, 4 қабатта-Коля 
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5. Екі жолаушыөзенге жақындады. Өтуге болатын қайық бір адамға арналған. Екі 

адамның салмағын көтере алмайды! Жағадағы екі жолаушыешбір көмексіз екеуі де осы 

қайықпен келесі жағаға өтті. Олар мұны қалай жасады? 

A)  Екеуі бір өзеннің қарам-қарсы жағаларында болды. Алдымен біреуі, содан кейін 

екіншісі өтті.  

B)  Екеуі өзеннің бір жағасында болды. Біреуі қайықпен өтті, екіншісі жүзіп кетті. 

Шаршаған кезде орындарын ауыстырды. 

C)  Екеуі өзеннің бір жағасында болды. Екеуі де қайықпен өтті. 

D)  Екеуі өзеннің бір жағасында болды. Екеуі де жүзіп өтті. 

E)  Екеуі екі түрлі өзеннің жағасында болды. Ешқайсысы келесі жағаға өте алмады.  
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6. Бір жарым лимон - 150 теңге тұрады. 10 лимон қанша тұрады? 

A)  1000 теңге 

B)  150   теңге 

C)  200   теңге 

D)  300   теңге 

E)  1500 теңге 

 
 

 

7. Кітап үшін 1000 теңге және кітап құнының тағы жартысы төленді. Кітап қанша 

тұрады? 

A)  2000 теңге 

B)  100 теңге 

C)  300 теңге 

D)  400 теңге 

E)  500 теңге 
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8. Бір минут сайын бөрененің бір метрлік бөлігі кесіледі. Ұзындығы 6 метр болатын 

бөрене қанша минутта кесіледі? 

A)  5 минутта кесіледі 

B)  10 минутта кесіледі 

C)  15 минутта кесіледі 

D)  20 минутта кесіледі 

E)  30 минутта кесіледі 

 

 

 

 

9. Қайсысы ауыр? 1 килограмдық таразы тасы  немесе 1 килограмм шарлар? 

A)  Олардың салмағы тең 

B)  1 килограмдық таразы тасы ауыр  

C)  1 килограмм шарлар ауыр  

D)  Алдымен тең салмақ болады, бірақ біртіндеп, шарлардың көлемі үлкен 

болғандықтан, оларға архимедтік күш әсер ететіндіктен таразы басы ауырлай түседі  

E)  Алдымен салмағы бірдей болады, бірақ олардың массасы әртүрлі, сондықтан 

1 килограмдық таразы тасы біртіндеп ауырлай түседі (Архимедтік заң күшін ескере 

отырып). 
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10. Санап шығыңыз! Автобус жүріп келеді. Онда 5 жолаушы отыр. Аялдамада 6 

жолаушы кірді. Келесі аялдамада 4 жолаушы түсіп қалды, және 2 жолаушы кірді, келесі 

аялдамада 3 жолаушы шығып кетті де 4 жолаушы кірді, келесі аялдамада ешкім 

шықпады, бірақ 8 жолаушы кірді, келесі аялдамада 6 жолаушы шығып, 1 адам кірді, 

келесіде - 5 шығып, 4 кірді. Автобус барлығы неше аялдамаға тоқтады?  

A)  8 

B)  9 

C)  7 

D)  6 

E)  5 

 
 

11. Сізде 5 таяқша бар деп елестетіңіз. Егер олардың екеуін екіге бөлсеңіз, барлығы 

қанша таяқша болады? 

A)  Жеті таяқша. 

B)  Үш таяқша. 

C)  Бес таяқша. 

D)  Он таяқша. 

E)  Он бір таяқша. 
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12. Бір отбасыдағы екі апалы-сіңлілі қыздардың әрқайсысының үш ағасы бар. Отбасында 

қанша бала бар? Әрбір қыздың үш ағасы болса, онда отбасында қанша ұл бар?  

A)  5 бала: үш ұл және екі қыз. 

B)  8 бала: алты ұл және екі қыз. 

C)  6 бала: үш ұл және үш қыз. 

D)  7 бала: үш ұл және төрт қыз. 

E)  9 бала: бес ұл және төрт қыз. 

 

 
13. Дүкенге 4 бала барды: Дима, Коля, Никита және Андрей, дүкенге барар жолда олар 4 

теңге тапты. Никита дүкенге жалғыз барса, қанша ақша табар еді? Ал егер фильмде 25 

бала болса, олар қанша ақша табады? 

A)  4 теңге 

B)  20 теңге 

C)  16 теңге 

D)  12 теңге 

E)  100 теңге 

 

14. Бір күндік жәндіктер қанша уақыт өмір сүреді ? 

A)  1 күн 

B)  1 ай 

C)  1 жыл 

D)  1 апта 

E)  10 жыл 

 

15. Аулада тауықтар мен қойлар болды. Олардың 3 басы және 8 аяғы бар. Қанша тауық 

және қанша қой болды? 

A)  3 тауық және 2 қой. 

B)  2 тауық және 2 қой. 
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C)  3 тауық және 3 қой. 

D)  2 тауық және 1 қой. 

E)  1 тауық және 2 қой. 

 

16. Менің әкем 31 жаста болғанда, мен 8 жаста едім, ал қазір әкем менен екі есе үлкен. 

Мен қазір неше жастамын? 

A)  16, әкесі 40. 

B)  18, Әкеге 42. 

C)  23, Әкеге 46. 

D)  20, әкесі 40. 

E)  22, Әкеге 44. 

 

17. Ағасы 14 жаста, ал әпкесі 10 жаста. Әпкесі қазір қанша жаста болса, ағасы қанша 

жаста болады? 

A)  16 жыл. 

B)  18 жаста. 

C)  20 жыл. 

D)  22 жыл. 

E)  21 жыл. 

 
 

18. Ең жылдам жәндікті көрсетіңіз? 

A)  Шабандоз-қоңыз 

B)  Тарақан 

C)  Ұлу 

D)  Құмырсқалар 

E)  Қырықаяқ 

 

 

19. Ұмытшақ бала үйден шығып, досы Эндрюге барды. Ол жарты жолдан өтіп, демалуға 

отырғанда, кітабын үйінде қалдырып кеткенін есіне түсірді. Бала үйіне оралып, кітапты 

алып, Эндрюге қайта барды. Ол Эндрюдің үйіне енді жеткенде бағана демалуға отырған 

жерде сөмкесін ұмытып кеткенін білді. Бала сөмкесіне қайтадан барып, содан соң 

досына келуге  мәжбүр болды. Ол Эндрюге келгенде екі шақырымның орнына әлдеқайда 

көп жүргенін түсінді. Бала неше шақырым жер жүрді? 

A)  2 км. 

B)  4 км. 

C)  6 км. 

D)  7 км. 

E)  8 км. 
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20. Екі ана, Екі қыз және Әжесі мен немересі. Барлығы қанша? 

A)  3 

B)  6 

C)  4 

D)  5 

E)  2 

 

 
21. Бөренені 2 бөлікке кесу үшін 1000 теңге төлеу керек. Бөренені 4 бөлікке кесу қанша 

тұрады? 

A)  3000 теңге.  

B)  4000 теңге.  

C)  2000 теңге.  

D)  1000 теңге.  

E)  5000 теңге. 
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22. Терезенің алдында 8 жасыл қызанақ жатты. Үш күннен кейін олар қызарып кетті. 

Қанша жасыл қызанақ қалды?  

A)  0 

B)  8 

C)  16 

D)  4 

E)  2 

 
 

 

23. Екі бояушы екі сағат ішінде екі бөлмені бояй алады. Алты сағат ішінде 18 бөлмені 

бояу үшін қанша суретші қажет? 

A)  24 

B)  8 

C)  18 

D)  12 

E)  6 

 
 
24. Ваня мен Коля - Серёжа мен Сашадан үлкен. Серёжа мен Саша - Петядан үлкен. Ең 

кішісі кім?  

A)  Петя 

B)  Саша 

C)  Серёжа 

D)  Ваня 

E)  Коля 

 

25. Пәтерде иттер мен мысықтар тұрады. Барлық жануарлардың тек біреуі ит емес, ал бір 

үй жануарынан басқасының бәрі мысық. Мысықтар мен иттердің барлығы қанша? 

A)  Бір ит пен бір мысық 

B)  Бір ит пен үш мысық 

C)  Төрт ит және көптеген мысықтар 
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D)  Бір ит пен үш мысық 

E)  Екі ит пен екі мысық 

 
 

26. Маша мен Ваняның әрқайсысында 3 соратын кәмпиттен бар. Маша өзінің 2 кәмпитін 

жеді. Ваня да солай істеді. Ваняда қанша кәмпит қалды? 

A)  1 

B)  2 

C)  0 

D)  4 

E)  3 

 

 
 
27. Егер сіз жарысқа қатысып, үшінші орындағы адамды басып озсаңыз, қандай орынға 

ие боласыз? 

A)  Үшінші 

B)  Екінші 

C)  Үшінші 

D)  Бірінші 

E)  Бесінші 

 

 
 
28. 100-ден 2-ні қанша рет шегеруге болады? 

A)  1 рет, 100-2=98. Келесі азайту 100-ден шегеруге жатпайды. 

B)  В) 100 

C)  0 
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D)  25 

E)  50. 

 

29. Фермада екі жылқы, бір қоян, бір күшік, бір мысық, шошқа мен шошқа, сиыр мен 

бұзау, күркетауық пен қаз болды. Иесі итпен келді. Фермада қанша аяқ болды? 

A)  Екі аяқ 

B)  44 

C)  46 

D)  34 

E)  26 

 

30. Бұл тізімге қайсысы  енбеуі керек? Майшабақ, кит, акула, тунец, треска. 

A)  Кит 

B)  Майшабақ 

C)  Акула 

D)  Тунец 

E)  Треска 

 

31. Адамдар қартайған Атадан: 

 - Сіз неше жастасыз?- деп сұрады 

 "Мен кейбір туыстарымнан алты жүз есе үлкенмін", - деп жауап берді ол.  

Рас па?  

Солай болуы мүмкін бе? 

A)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 

600 есе үлкен. 

B)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 

100 есе үлкен. 

C)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 

200 есе үлкен. 

D)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 

60 есе үлкен. 

E)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 

65 есе үлкен. 

 
 
32. Жеті ағайынды ұлдардың әрқайсысының бір-біреуден қарындасы бар.  

Ол үйде барлығы неше қарындас бар?  

A)  Біреу 

B)  Үшеу 
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C)  Екеу 

D)  Төртеу 

E)  Алтау 

 
 
33. Қаздар ұшып барады. Аңшы біреуін атып құлатты. 

Нешеуі қалды?  

A)  Оқ тиіп құлаған біреуі қалды, қалғандары ұшып кетті 

B)  Үш 

C)  Он 

D)  Екі 

E)  Бес 

 
 

34. Үйректер тобы ұшып барады: бір үйрек алдында, екеуі артта; біреуі - артта, екеуі 

алдында; біреуі екеуінің арасында және үшеуі қатарда. Барлығы қанша үйрек болды? 

A)  3 үйрек 

B)  4 үйрек 

C)  5 үйрек 

D)  2 үйрек 

E)  10 үйрек 
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35. “Ия, сен. Иә, мен - иә, сен екеуміз”.  

Біз нешеуміз?  

A)  Екеу 

B)  Үшеу 

C)  Жетеу 

D)  Он 

E)  Біреу 

 

36. Әкесі мен ұлы, ұлы мен әкесі, немересі және атасы. 

Олар барлығы нешеу? 

A)  Үшеу 

B)  Екеу 

C)  Жетеу 

D)  Он 

E)  Біреу 

 

37. Олар тобымен жүріп келеді: қайыненесі, күйеуі және күйеуі әйелімен, Анасы 

қызымен, әжесі - немересімен, қызы - әкесімен. Олар барлығы нешеу?  

A)  Төртеу 

B)  Үшеуі 

C)  Жеті 

D)  Бір 

E)  Екеу 

 
38. Алмұртта 37 алмұрт жемісі өсіп тұр, ал анар талының жемісі аздау. Анар талында 

қанша алмұрт өсіп тұр? 

A)  Анар талында алмұрт өспейді 

B)  Сансыз көп 
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C)  37 

D)  50 

E)  100 

 

39. Күн мен түн бірге қанша сағатқа созылады? 

A)  24 сағат. 

B)  48 сағат. 

C)  72 сағат. 

D)  12 сағат. 

E)  10 сағат. 

 

40. Көшенің бір бетіндегі соңғы үйдің нөмірі 27. Көшенің қарсы бетінде қанша үй бар? 

A)  14 

B)  27 

C)  13 

D)  28 

E)  12 

 

41. Екі шаңғышы бір уақытта бір-бірімен кездесуге қарсы бағытта жолға шықты. 

Біріншісі кездесетін жерге дейін 2 сағат жүрді. Екінші шаңғышы кездесуге дейін қанша 

уақыт жүрді? 

A)  2 сағат 

B)  3 сағат 

C)  1 сағат 

D)  4 сағат 

E)  30 минут  

 
 

42. Екі оқушы қыз мектептен үйіне, ал үш ұл оларға қарсы жүріп келеді. Барлығы қанша 

бала үйлеріне қайтып барады? 

A)  2 

B)  5 

C)  7 

D)  10 

E)  1 
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43. Үстелде 1 алма жатыр. Ол 4 бөлікке бөлінді. Енді үстелде қанша алма бар? 

A)  1  

B)  4 

C)  2 

D)  5 

E)  3 

 
 
44. Үш түйеқұс ұшып кетті. Бір аңшы атып тастады. Қанша түйеқұс қалды? 

A)  0 

B)  2 

C)  1 

D)  3 

E)  4 

 

45. Қызда 5 алма бар. Ол 3-нен басқасының бәрін жеді. Қызда қанша алма қалды? 

A)  3 

B)  2 

C)  1 

D)  4 

E)  5 

 

46. Неліктен тарақандар лас жерлерде жорғаласа да жұқпалы ауруларға шалдықпайды? 

A)  Тарақандардың миында антибиотиктер бар. 

B)  Тарақанның құрсау тәрізді терісі оны инфекциядан қорғайды. 

C)  Тарақанның мұрты инфекцияны дереу залалсыздандырады. 

D)  Тарақанның қанаттары оны инфекциядан қорғайды. 

E)  Тарақанның денесі кез-келген сыртқы инфекцияны өлтіреді. 

 

47. Ағайынды үш ұлдың әрқайсысының бір-бір қарындасы бар. Отбасында барлығы 

қанша бала бар? 

A)  4 

B)  5 

C)  1 

D)  2 

E)  3 

 

48. 6 трактормен  жер жыртылды.  

Олардың 2-уі тоқтап қалды.  

Далада барлығы қанша трактор бар? 

A)  6 

B)  2 

C)  3 
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D)  4 

E)  1 

 
 

49. Бөлменің 4 бұрышы бар. Әр бұрышта 1 мысықтан отыр. Әр мысыққа қарама-қарсы 3 

мысық отыр. Бөлмеде қанша мысық бар? 

A)  4 

B)  2 

C)  3 

D)  1 

E)  5 

 

50. Таяқтың 2 ұшы бар. Егер біреуін кессеңіз, онда қанша ұшы қалады? 

A)  2 

B)  1 

C)  3 

D)  0 

E)  4 

 

51. Бір аяғымен тұрған әтештің салмағы 3 кг.  Екі аяғымен тұрса салмағы қанша болады? 

A)  3 кг. 

B)  2 кг. 

C)  1 кг. 

D)  4кг. 

E)  0 кг. 

 

52. Сағатына үш жылқы қосылып бірге 24 км шапты. Сонда, аттың әрқайсйс неше 

шақырым шапты? 

A)  24 км 

B)  0 км. 

C)  12 км 

D)  2 км 

E)  10 км 

 

53. Бір жұмыртқаны 5 минут пісіру керек. Ал 6 жұмыртқаны пісіру қанша уақыт алады? 

A)  5 минут. 

B)  10 минут. 

C)  15 минут. 

D)  20 минут. 

E)  30 минут. 
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54. Төрт адам 20 минут бойы домино ойнады. Сонда олардың әрқайсысы неше минут 

ойнады? 

A)  10 минуттан. 

B)  20 минуттан. 

C)  20 минуттан. 

D)  20 минуттан. 

E)  20 минуттан. 

 

55. Отбасында екі бала бар. Самат - Бейбіттің ағасы, бірақ Бейбіт - Саматтың інісі  емес.  

Бұлай болуы мүмкін бе?  Бейбіт кім? 

A)  Қарындасы   

B)  Көршісі 

C)  Ағайы 

D)  Жиені 

E)  Немере бауыры 

 

56. Қала бағыты бойынша 3 көлік, ал оларға қарсы 5 автобус жүріп келеді.  

Қалаға қанша көлік келе жатыр? 

A)  3 машина. 

B)  1 машина. 

C)  2 Машина. 

D)  0 машина. 

E)  5 машина. 

 

57. Үш бала дойбы ойнады. Барлығы үш партия ойналды. Әр бала қанша партия ойнады? 

A)  Үш партиядан. 

B)  Алты партиядан. 

C)  Бес партиядан. 

D)  Бір партиядан. 

E)  Екі партиядан. 

 

58. Бүкіл әлем қандай жәндікке "қол шапалақтайды"? 

A)  “Күйе-көбелекке” 

B)  Көбелектерге 

C)  Инеліктерге 

D)  Масаларға 

E)  Шыбындарға 

 

59. Алты аяғы, екі басы, құйрығы бір. Мынау не? 

A)  Атқа мінген шабандоз 

B)  Қолтырауын 

C)  Айдаһар 

D)  Ұлу 

E)  Медуза 
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60. Үйлері жоқ қалалар, суы жоқ өзендер және ағаштары жоқ ормандар қайда бар? 

A)  Географиялық картада 

B)  Фильмдерде 

C)  Қиялда 

D)  Жұмақта 

E)  Түнде көретін түстерде 

 

61. Кімдер бір орныда отырып "жүреді"? 

A)  Шахматшылар 

B)  Арбадағы мүгедектер  

C)  Жүргізуші 

D)  Тракторшы 

E)  Нашақорлар 

 

62. Бастау оңай, мүмкін, аяқтау қиын. 

A)  Әңгіме 

B)  Сым 

C)  Белдік 

D)  Жанжал 

E)  Арақатынас 

 

63. Сұрақ болып табылмайды.  Бірақ жауап беруді қажет етеді. Ол не? 

A)  Сыртқы есіктің қоңырауы немесе телефонның қоңырауы. 

B)  Хат 

C)  Жеделхат 

D)  Достық 

E)  Жанжал 

 

64. Барлығын көре алатын кезде сіз оны көре алмайсыз, 

Ал ештеңе көрінбейтін кезде оны көресіз. 

A)  Қараңғылық 

B)  Тұман 

C)  Өрт 

D)  Таңсәрі 

E)  Жаңбыр 

 

65. Профессор достарына өз қолымен көкөніс салатын дайындап беруді шешті. Ол үшін 

оған қажет болды: бұрыш - 3 дана және сонша қызанақ; қияр қызанақтан аздау, бірақ 

шалғамнан көп. Профессор салатқа қанша түрлі көкөністі қолданды? 

A)  9 

B)  6 

C)  7 

D)  8 

E)  5 

 
66.  Сізге тиесілі нәрсе, бірақ сізден гөрі басқалар көп қолданатын нәрсе.  
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 Ол не? 

A)  Сіздің есіміңіз 

B)  Сіздің бойыңыз 

C)  Сіздің мейірімділігіңіз 

D)  Сіздің көркіңіз 

E)  Сіздің ақыл-қабілетіңіз 

 

67. Құлағында жүрекшесі бар жалғыз құс? 

A)  Үкі 

B)  Түйеқұс 

C)  Тырна 

D)  Феникс 

E)  Қырғауыл 

 

68. Римдіктер шанышқының дизайнына революциялық жаңалық енгізді-барлық кейінгі 

модельдер римдік шешімнің жетілдірілген түрі. Римдік жаңалыққа дейін шанықылар 

қандай болды? 

A)  Біртісті 

B)  Көптісті 

C)  Тұтастісті 

D)  Үштісті 

E)  Төртбұрышты 

 

69. Ең үлкен жемісі бар өсімдікті атаңыз. 

A)  Асқабақ 

B)  Қарбыз 

C)  Қауын 

D)  Қызанақ 

E)  Кокос 

 

70. Кез келген ғарышкер ұшу кезінде не жоғалтады? 

A)  Салмақ 

B)  Оттегі 

C)  Әлеммен байланыс 

D)  Ұйқы 

E)  Қорқыныш 

 

71. Адамның он екі жұп қабырғасы бар. Ненің үш жүзге жуық қабырғасы бар? 

A)  Жыланның 

B)  Пілдің 

C)  Қырықаяқтың 

D)  Тасбақаның 

E)  Киттердің 

 

72. 90% ы  өртеніп, 10% ы  тасталатын дақылдды атаңыз. 

A)  Темекі 

B)  Тары 

C)  Жүгері 

D)  Бидай 

E)  Арпа 

 

73. Ең үлкен мүйіздің иесі - мүйізтұмсық (158 см-ге дейін). Ал, ең жұмсақ мүйізі бар қай 
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жәндік? 

A)  Ұлу 

B)  Ешкі  

C)  Ақбөкен  

D)  Сиыр 

E)  Бұғы 

 

74. Неліктен “бір күндік” жәндіктер тез өледі?  

A)  Олардың ас қорыту жүйесі, тіпті аузы жоқ 

B)  Олар - жұқпалы ауруға шалдыққан 

C)  Олар суыққа төзбейді 

D)  Олар ыстыққа төзбейді 

E)  Олар у-шу мен жарыққа төзбейді 

 

75. "Бұл ауру. Бірақ өте сирек кездесетін дерт. Өкінішке орай, жұқпалы емес", - деді 

Гиппократ. Гиппократ не туралы айтты? 

A)  Данышпандық туралы 

B)  Психика туралы 

C)  Ұйқы туралы 

D)  Батылдық туралы 

E)  Әзілкештік туралы 

 

76. Егер түріктер "ауылды күзет" деп айтқысы келсе олар "қара авыл" дейтін болған. Ал 

бүгінгі күні ол қалай айтылады? 

A)  "Қарауылда!" 

B)  “ Тоқта!" 

C)  "Қатып қал!" 

D)  "Кетпе!" 

E)  "Қарама!" 

 

77. Юлий Цезарь шеберлерге өз сарбаздарының қалқандары мен қаруларын  зергерлік 

бұйымдармен безендіруді бұйырды. Неге? 

A)  Лақтырып тастап кетпеулері үшін 

B)  Мотивация үшін 

C)  Бедел үшін 

D)  Рухты көтеру үшін 

E)  Батылдық үшін 

 

78. Егер түнгі сағат 12-де жаңбыр жауса, “72 сағаттан кейін күн ашық болады” деп 

күтуге бола ма? 

A)  Жоқ, өйткені 72 сағаттан кейін қайтадан түн ортасы болады 

B)  Түскі уақыт болады 

C)  Күн болады 

D)  Қар жауады 

E)  Иә, күн ашық болады 

 

79. Шамда 20 лампа бар болған. Оның 5-і жанып кетті. Қанша лампа қалды? 

A)  20 (жиырма шам - 15 жұмыс істейтін және 5 күйген лампа). 

B)  15 

C)  19 

D)  12 

E)  5. 
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80. Қай жәндіктің мұрты өз аяқтарынан ұзын болады? 

A) Тарақанның 

B) Жирафтың 

С) Бұғының 

D) Медузаның 

E) Ұлудың 

 

81. Бір джентльмен өзінің досына тапсырыс бойынша суретшіге салдырған портретті 

көрсетіп тұрып: "Менің әпкелерім де, бауырларым да жоқ, бірақ бұл адамның әкесі - 

менің әкемнің ұлы болған", - деді. Портретте кім бейнеленген?  

A)  Джентльменнің ұлы. 

B)  Джентльменнің ағасы. 

C)  Джентльменнің  атасы. 

D)  Джентльменнің немересі. 

E)  Джентльменнің өзі. 

 

82. Саябақта 8 орындық бар. Үшеуі қайта боялды. Саябақта қанша орындық калды? 

A)  Сегіз 

B)  Бес 

C)  Алты 

D)  Жеті 

E)  Он 

 

83. Термометр плюс +15 градусты көрсетіп тұр. Егер термометр екеу болса қанша градус 

көрсеткен болар еді? 

A)  + 15 градус  

B)  + 30 градус  

C)  + 45 градус  

D)  + 60 градус  

E)  0 градус  

 

84. Қайсысы ауыр, қайсысы жеңіл: 1 кг мақта немесе 1 кг темір? 

A)  Бірдей 

B)  1 кг алма 

C)  1 кг бидай 

D)  1 кг тұз  

E)  1 кг мақта 

 

85. “Екі рет туады, бір рет өледі”? 

A)  Жылан 

B)  Тасбақа 

C)  Кесіртке 

D)  Сушаян 

E)  Өрмекші 

 

86. Адам бойындағы еш азаймайтын, тек көбейе беретін нәрсе не? 

A)  Адамның жасы 

B)  Ақыл 

C)  Адамның салмағы 

D)  Білімпаздық 

E)  Достық. 
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87. Сіз одан көп алған сайын ол үлкейе береді. Ол не? 

A)  Шұңқыр 

B)  Ақша 

C)  Жад 

D)  Махаббат 

E)  Ластанбау 

 

88. Күн сайын тауға барады, таудан қайтады, бірақ орнында қалады? 

A)  Жол 

B)  Күн 

C)  Ай 

D)  Жаңбыр 

E)  Өзен 

 

89. Денесіне шеге қағуға болатын жалғыз жануар? 

A)  Жылқы 

B)  Бұқа 

C)  Мүйізтұмсық 

D)  Піл 

E)  Ит 

 

90. Қандай жануардың терісінен ағаш және мәрмәр тасты  жылтырататын егеуіш 

жасалады? 

A)  Акулалардың 

B)  Бұқаның 

C)  Мүйізтұмсықтың 

D)  Пілдің 

E)  Жылқылардың 

 

91. Аш қарынға қанша жұмыртқа жеуге болады? 

A)  1 (қалғандары “аш қарынға жеген“ деп саналмайды). 

B)  10 

C)  2 

D)  3 

E)  0 

 

92. “Әкемнің ұлы, бірақ менің ағам емес”. Кім туралы айтылып тұр? 

A)  Немере аға туралы 

B)  Туған аға туралы 

C)  Менің ұлым 

D)  Мен өзім 

E)  Менің немерем 

 

93. “Тамақтандырсаңыз ол тіріледі. Шөлін қандырсаңыз, ол өледі”. Ол не? 

A)  От 

B)  Жануарлар 

C)  Өсімдіктер 

D)  Достық 

E)  Қақтығыстар 

 

94. Отқа жанбайтын және суға батпайтын не? 
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A)  Мұз 

B)  Титан 

C)  Шыны 

D)  Пластик 

E)  Ғалымдардың еңбектері 

 

95. Австралиялықтар қай жәндікті “теңіз арасы” деп атайды? 

A)  Медузаны 

B)  Пингвиндерді 

C)  Итбалықтарды 

D)  Теңіз кірпілерін 

E)  Кірпікшешенді 

 

96. Үш тауық үш күнде үш жұмыртқа береді. 12 күнде 12 тауық қанша жұмыртқа 

салады? 

A)  48 

B)  12 

C)  24 

D)  36 

E)  4 

 

97. Адам қолға үйреткен насеком? 

A)  Аралар 

B)  Көбелектер 

C)  Инелік 

D)  Масалар 

E)  Шыбындар 

 

98. Қандай сұраққа "иә" деп жауап беру мүмкін емес? 

A)  "Сіз ұйықтап жатырсыз ба?» 

B)  "Сіз серуендеп жүрсіз бе?» 

C)  "Сіз істеп жатырсыз ба?» 

D)  "Сен бақыттысың ба?» 

E)  "Сен ақылдысың ба?» 

 

99. Қандай түйінді тарқату мүмкін емес? 

A)  Теміржол 

B)  Туыстық қатынастар 

C)  Мемлекеттік  

D)  Махаббат 

E)  Қылмыстық 

 

100. Қандай жануарлар әрқашан көздерін ашып ұйықтайды? 

A)  Балықтар 

B)  Балалар 

C)  Маймылдар 

D)  Қолтырауындар 

E)  Үкі 

 

101. Екі солдат өзеннің сол жағалауына жақындады, олар келесі жағалауға өтуі керек еді. 

Екі жасөспірім жағаға жақын жерде қайықпен жүзіп жүрді, суда басқа қалқымалы 
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қайықтар болған жоқ. Алайда қайық  суда 100 кг-нан артық салмақты көтере алмайды.  

Сарбаздарды оң жағалауға өткізуді қалай ұйымдастыруға болады және мұны қанша 

сапарда жасауға болады? Бір сарбазды өткізу үшін екі сапар қажет: бірінші сапарда екі 

жасөспірім қарсы  жағалауға өтеді, екеуінің біреуі сол жерде қалады, ал екінші 

жасөспірім қайықпен бастапқы жағалауға оралады. 

Екінші рейсте жасөспірім қайықты солдаттардың біреуіне береді. Солдат оң жағалауға 

өтіп, қайықты екінші жасөспірімге қайтарады. Екінші жасөспірім бастапқы жағалауға 

жетеді. Осылайша, бір сарбазды паромға апару үшін екі сапар қажет болса, екеуін судан 

өткізу үшін  неше сапар қажет? 

 

A) 4 рейс қажет болады 

B) 3 рейс қажет болады 

C) 2 рейс қажет болады 

D) 5 рейс қажет болады 

E) 1 рейс қажет болады 

 

102. Англияда бұл гүлді ақындар  жырлаған 

 

Ол сәби перілер мен нәзік эльфтер үшін бесік ретінде қызмет етеді. Отаны - Парсы, ол 

жерден Түркияға қоныс аударып, ХІХ ғасырда  Еуропаға тарады. Голландияда бұл гүлге 

табыну болды. Амстердамда бұл гүлдің екі үш пиязына (ұрығына) екі тас үй сатып 

алынғаны туралы тарихи дәлел бар. 



91 

 

А) Қызғалдақтар 

В) Раушан гүлі 

C) Орхидеялар 

D) Магнолия 

E) Лиандралар 

 

103. Өрттен қорқынышты не бар? 

 

A) Түтін 

В) Жанартаудың оянуы 

C) Жер сілкінісі 

D) Соғыс 

E) Сел 

 

104. Әнді музыкасыз орындау қалай аталады? 

 

A) Акапелла 

B) Ария 
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C) Хор 

D) Соло 

Е) Речитатив 

 

105. Қандай жануардың салмағы 190 тоннаға дейін жетеді?  

 

А) Көк кит 

В) Гиппопотам 

C) Піл 

D) Мүйізтұмсық 

E) Қолтырауын 

 

106. Катя Ирадан жылдам, 

ал Ира Ленадан жылдамырақ. 

Сонда, кім бәрінен жылдам қимылдайды? 

 

А) Катя 

В) Ира 
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C) Лена 

D) Надя 

E) Оля 

 

107. Екі көліктің біреуі кең жолмен, екіншісі тар  жолмен келе  жатыр.  

Жүк көлігі тар жолмен келе жатқан жоқ.  

Жеңіл көлік қандай жолмен келеді?  

Жүк көлігі ше? 

 

А) Жүк көлігі кең жолмен келе жатыр 

В) Жеңіл көлік кең жолмен келе жатыр 

С) Жүк көлігі кең жолмен келе жатқан жоқ 

Д) Жүк көлігі тар емес жолмен келе жатқан жоқ 

Е) Жеңіл көлік тар жолмен келе жатқан жоқ 

 

108. Вераның терісі Людамен  салыстырғанда қара түсті.   

Вера Катямен салыстырғанда әлдеқайда ақ түсті. 

Олардың ішіндегі ақшылы кім? 
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A) Вера 

В) Люда 

C) Катя 

D) Оля 

E) Наташа 

 

109. Нені дайындауға болады, бірақ жеуге болмайды? 

A) Сабақ бойынша үй тапсырмасын 

В) Бәліш 

C) Тамақ 

D) Сусын 

E) Бауырсақ 

 

110. Толя Игорьден биік, 

Игорь Колядан биік. 

Сонда, ең ұзыны кім? 

А) Толя 

В) Игорь 

C) Коля 

D) Юра 

E) Андрей 

 

111. Құрлықтағы адамдар ауырмайтын ауру? 

A) «Теңіз ауруы» 

В) Құтыру 

C) Іш сүзегі 



95 

 

D) Летаргиялық ұйқы 

E) Туретта синдромы 

 

112. Саша Толяға қарағанда көңілді, 

Толя Ванядан көңілді. 

Сонда, ең көңілдісі кім? 

А) Саша 

В) Толя 

C) Ваня 

D) Юра 

E) Андрей 

 

113. Қандай құрттардың ішектері болмайды? 

 

А) Таспа құрттар 

В) Қосмекенділер 

C) Жұлдызды құрттар 

D) Жауын құрттары 

E) Мұз құрттары 
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114. Қандай  моллюскілерді  тірідей  жейді? 

 

А) Устрицалар (Ostreidae) 

В) Брондалған (Polyplacophora) 

C) Қосжақпақтылар (Bivalvia) 

D) Күрекаяқтар (Scaphopoda) 

E) Қарынаяқтылар (Gastropoda) 

 

115. Ең ірі жануар? 

 

А) Көк кит – «жолақ кит» 

В) Гиппопотам 

C) Мүйізтұмсық 
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D) Піл 

E) Мегалодон 

 

 

116. Өзге организмдегі ағза  шырындарымен қоректенетін, басқалардың есебінен өмір 

сүретін тіршілік қалай аталады? 

 

А) Паразиттер 

В) Құрттар 

C) Жатыпішерлер  

D) Арамтамақтар 

E) Өзгенің нанын жегіштер 

 

117.  Аралдар салатын су тіршілігі қалай аталады? 

 

A) Інжу-маржан полиптері 
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В) Балықтар 

C) Құрттар 

D) Аралар 

E) Құстар 

 

118. Қандай құстар ұша алмайды? 

 

А) Түйеқұстар 

В) Тотықұстар 

C) Көгершіндер 

D) Үкілер 

E) Қаршыға құс 

 

119. Бәліш үш бөлікке кесілді. 

Бәлішті үшке бөлу үшін барлығы неше тілік жасалды? 

 

A) Үш 

В) Екі 

C) Бір 
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D) Төрт 

E) Бес 

 

120. Терезе  әйнегін  бес ағайындылардың  қайсысы  сындырды.? 

Андрей: «Бұл Витя немесе Толя», - деді. 

Витя: «Мұны мен де, Юра да жасаған жоқпыз», - деді. 

Дима: «Бұлардың біреуі шындықты айтты, ал екіншісі айтпады», - деді. 

Юра: «Жоқ, Дима, сен қателесесің», - деді. 

Әкелері кем дегенде үш ағайынды шындықты айтқанына сенімді. 

Терезені кім сындырды? 

A) Толя сындырды 

B) Андрей сындырды 

C) Витя сындырды 

D) Дима сындырды 

E) Юра сындырды 

 

121. Маша Светаға қарағанда жылдам жүгіреді. 

Света Оляға қарағанда жылдам. 

Қай  қыз бәрінен жылдам жүгіреді? 

 

А) Маша 

В) Света 

C) Оля 
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D) Надя 

E) Галя 

 

122. Лиза мен Петя саңырауқұлақтар мен жидектерді жинауға орманға барды. Лиза 

саңырауқұлақ терген жоқпын. Петя не жинады? 

 

А) Петя саңырауқұлақ жинады 

В) Петя саңырауқұлақ жинамады 

С) Петя жидек жинады 

Д) Петя жидек жинамады 

Е) Лиза саңырауқұлақ жинады 

 

123. Ираның бойы Клаваға қарағанда 3 см қысқа. 

Клава Любадан 5 см қысқа. 

Сонда, ең ұзыны кім? 

А) Люба 

В) Клава 

C) Ира 

D) Майя 

E) Надя 

 

124. Екі қайың өсіп тұр. Әр қайыңда төрт бүр (шишка) бар. 
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Екі қайыңда барлығы  неше бүр бар? 

А) қайың ағашында бүр (шишка) болмайды 

B) 8  бүр  

C) 7  бүр 

D) 6  бүр 

E) 12 бүр 

 

125. Қандай жәндік өз салмағынан 10 есе ауыр жүкті көтере алады? 

 

 

A) Құмырсқа 

В) Кірпі 

C) Ақуыз 

D) Ара 

E) Тасбақа 

 

126. Су қоймасындағы судың температурасы Цельсий бойынша 17 градус. 

Онда тіршілік ететін балықтардың дене температурасы қандай? 

A) 18 градус Цельсий 

B) 20 градус Цельсий 

C) 25 градус Цельсий 

D) 22 градус Цельсий 

E) 23 градус Цельсий 
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127. Сіз мөңке балығын (карась) ауладыңыз. Оның жасы нешеде екенін қалай білеміз? 

 

А) Қабыршағындағы сақиналарды санаңыз 

В) Балықтың ұзындығын өлшеңіз 

C) Тұмсығының ұшынан құйрық қанатына дейін өлшеңіз 

D) Қабыршақты жамылғыны өлшеңіз 

E) Балықтың қалыңдығын өлшеңіз 

 

128. Қандай организмдер өмір бойы тоқтаусыз өседі? 

 

А) Маржандар 

В) Киттер 

C) Мөңке балығы 

D) Кірпікшелілер 

E) Сегізаяқтар 
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129. Оттегісіз ортада өмір сүре алмайтын тіршілік иелері? 

 

А) Балық 

В) Балдырлар 

C) Гельминттер 

D) Анаэробты микроорганизмдер 

E) Аскаридалар 

 

130. Дөңгелекте 8 спиц  бар. 

Спицалар арасында қанша бөлік бар? 

A) 7 

B) 8 

C) 6 

D) 5 

E) 3 

 

131. Тоғайға қарай бір топ құс ұшып келді. 

Олар бір бұтаққа екеуден қонып еді, бір бұтақ бос қалды. 

Әрқайсысы жеке қонып еді,  біреуіне бұтақ жетпей қалды. 

Тоғайда неше ағаш бар, барлығы  қанша құс ұшып келді? 
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А) Үш ағаш, төрт құс 

Ә) Төрт ағаш, төрт құс 

С) Төрт ағаш, үш құс 

D) Үш ағаш, үш құс 

E) Төрт ағаш, бес құс 

 

 

132. Толя мен Игорь сурет салып отыр. 

Бірі - үйдің, екіншісі - жапырақты бұтақтың бейнесін салуда. 

Игорь үйді салмаса, Толя ненің суретін салды? 

A) Толя үйдің суретін салып отыр 

B) Толя жапырақтың суретін салып отыр 

C) Толя ұшақтың суретін салып отыр 

D) Толя машинаның суретін салып отыр 

E) Толя ағаштың суретін салып отыр 

 

133. Үш құрбы ақ, жасыл, көк көйлек, аяқ киім киіп шықты. Бірдей түсті көйлек пен аяқ 

киім Аняда ғана бар. Валяның аяқ киімі де, көйлегі де аппақ емес. Наташа жасыл аяқ 

киім киген. 
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Құрбылардың әрқайсысының көйлектері мен аяқ киімдерінің түсін анықтаңыз. 

А) Наташа көк көйлек пен жасыл туфлимен, Валя - жасыл көйлек пен көк туфлимен, Аня 

ақ көйлек пен ақ туфлимен шықты. Наташа көк көйлек пен жасыл туфлимен, Аня жасыл 

көйлек пен көк туфлимен шықты. Валя жасыл көйлек пен көк туфлиде 

В) Наташа көк көйлек пен жасыл туфлимен, Аня жасыл көйлек пен көк туфлимен шықты 

C) Валя - жасыл көйлек пен көк туфлиде 

D) Валя - жасыл көйлек пен көк туфлиде 

E) Аня ақ көйлек, ақ туфли киген 

 

134. Халықаралық конгрессте төрт ғалым кездесті: физик, тарихшы, биолог және 

математик. Олардың ұлттары әртүрлі болды және ғалымдардың әрқайсысы төрт тілдің 

екеуінде (орыс, ағылшын, француз және итальян) сөйлегенімен, олардың төртеуі де 

сөйлейтін тіл болмады. Үшеуі де сөйлейтін тіл болды. Ғалымдардың ешқайсысы бір 

мезгілде французша да, орысша да сөйлемеген. Физик ағылшын тілін білмесе де, биолог 

пен тарихшы бір-бірімен сөйлескісі келсе, аудармашы қызметін атқара алатын. Тарихшы 

француз тілінде сөйлейді және математикпен сөйлесе алады, бірақ соңғысы бірде-бір 

орыс сөзін білмейді. Физик, биолог және математик бір тілде бірге сөйлесе алмайды. 
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Әрбір ғалым қандай екі тілді біледі?   

А) Физик француз және итальян тілдерінде, тарихшы орыс және итальян тілдерінде, 

биолог ағылшын және француз тілдерінде, математик ағылшын және итальян тілдерінде 

сөйлейді. 

В) Физик орыс және итальян тілдерінде, биолог ағылшын және француз тілдерінде, 

математик ағылшын және итальян тілдерінде сөйлейді. 

C) Физик ағылшын және француз тілдерінде, тарихшы орыс және итальян тілдерінде, 

биолог ағылшын және француз тілдерінде, математик француз және итальян тілдерінде 

сөйлейді. 

D) Физик араб және итальян тілдерінде, тарихшы француз және испан тілдерінде, биолог 

ағылшын және француз тілдерінде, математик ағылшын және итальян тілдерінде 

сөйлейді. 

E) Физик француз және итальян тілдерінде, тарихшы орыс және итальян тілдерінде, 

биолог ағылшын және француз тілдерінде, математик ағылшын және итальян тілдерінде 

сөйлейді. 

 

135. Кино билеттеріне кезекте тұрғандар: Юра, Миша, Володя, Саша және Олег. 

Белгілі болғаны: 

1) Юра билетті Мишадан ерте, бірақ Олегтен кеш сатып алады. 

2) Володя мен Олег бір-бірінің қасында тұрған жоқ. 

3) Саша Олегке, Юраға немесе Володяға жақын тұрған жоқ. 

 

Кезекте кім  кімнен  кейін  тұр? 
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А) Ұлдар келесі ретпен тұр: Олег, Юра, Володя, Миша және Саша 

B) Миша мен Саша, Олег, Юра, Володя 

C) Юра, Володя, Миша және Саша, Олег 

D) Саша, Олег, Юра, Миша және Володя 

E) Саша, Миша, Володя, Олег, Юра 

 

136. Отбасыда үш перзент бар. 

Ұлдардан гөрі қыздар көп. 

Отбасында неше әпке бар? 

А) Екі әпкесі бар 

В) Екі ұл, бір әпкесі бар 

C) Бір әпкесі, екі інісі бар 

D) Үш әпкесі бар 

E) Үш інісі бар 

 

137. Отбасында төрт бала бар. Олар 5, 8, 13 және 15 жаста. Балалардың есімдері - Аня, 

Боря, Вера және Галя. 

Бір қыз бала бақшаға барса, Аня Борядан үлкен болса, Аня мен Вераның жасының 

қосындысы үшке бөлінсе, әр бала неше жаста? 

А) Вера 5 жаста, Бор 8 жаста, Аня 13 жаста, Гала 15 жаста 

В) Вера 5 жаста, Боря 8 жаста, Аня 13 жаста, Гала 5 жаста 

C) Вера 15 жаста, Боря 18 жаста, Аня 3 жаста, Гала 5 жаста 
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D) Вера 5 жаста, Бор 8 жаста, Аня 13 жаста, Гала 12 жаста 

E) Вера 3 жаста, Бор 8 жаста, Аня 3 жаста, Гала 5 жаста 

Шешім. Аня мен Вераның жасының қосындысы үшке бөлінеді және бұл бір қыз 5 жаста, 

екіншісі 13 жаста болған жағдайда мүмкін болады. Бірақ мәселе бойынша Аня Борядан 

үлкен. Демек, Аня 13 жаста, ал Вера 5 жаста. Сонымен бірге Галя 15 жаста екені анық. 

 

138. Саша Игорьден 10 жас кіші. 

Игорь Лешадан 2 жас үлкен. 

Ең жасы кім?  

А) Саша 

В) Леша 

C) Игорь 

D) Дима 

E) Юра 

 

139. Төрт қыз әңгімелесіп отыр: Аня, Валя, Галя және Надя. 

1) Жасыл көйлектегі қыз - Аня емес, Валя емес - көк көйлектегі қыз бен Надяның 

арасында тұрады. 

2) Ақ көйлек киген қыз қызғылт көйлекті қыз бен Валяның арасында тұрады. 

Әр қыз қандай түсті көйлек киеді? 

А) Галяның көйлегі жасыл, Надяныкі қызғылт, Валяныкі көк, Аняныкі ақ. 

B) Галя қызыл түсті көйлек киген 

C) Надя ақ түсті көйлек киген 

D) Вали қызғылт түсті көйлек киген 

E) Аня көк көйлек киген  

 

140. Төрт дос (Петя, Боря, Алеша және Коля) апаларымен бірге мектептегі Жаңа жылдық 

балға барды. 
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Бірінші би кезінде олардың әрқайсысы өз әпке-қарындастарынан өзгелермен биледі. 

Лена - Петямен, Светлана - Наташаның ағасымен, Оля - Светлананың ағасымен, Боря -  

Алешаның әпкесімен, Алеша Петяның әпкесімен биледі. 

Кім-кімнің ағасы? Кім кіммен билеген? 

 

A) Петя - Оляның ағасы, Петя Ленамен биледі 

Боря - Наташаның ағасы, Боря Светланамен биледі 

Алеша - Светлананың ағасы, Алеша Олямен биледі 

Коля - Ленаның ағасы, Коля Наташамен биледі 

В) Петя - Наташаның ағасы, ал Боря Светланамен биледі 

C) Коля - Оляның ағасы, ал Петя Ленамен биледі 

D) Алеша - Светлананың ағасы, Алеша Олямен биледі 

E) Алеша Ленаның ағасы, Коля Наташамен биледі 

 

141. Миша Олегтен күшті, 

Миша Петядан әлсіз. 

Ең күштілері кім? 

А) Петя 

В) Миша 

C) Олег 

D) Алексей 



110 

 

Е) Иван 

 

142. Ең ірі маймыл қайсысы? 

 

 

А) Горилла 

B) Непалдық сұр лангур 

C) Мандрель 

D) Тибет макакасы 

E) Сары бабуиндар 

 

143.  Жүзге дейінгі сандардың қосындысы неге тең? 

А) 1-ден 100-ге (қоса алғанда) дейінгі сандардың қосындысы 5050-ге, 1-ден 100-ге 

дейінгі сандардың қосындысы (100-ді қоспағанда) 4950-ге тең. 

B) 5050 

C) 5000 

D) 4500 

Е) 4900 

 

144.  Көртышқан қыс мезгіліне арналған азықты қалай дайындайды? 
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А) Бастарын кесіп, қоймаға салады 

В) Жерге көмеді 

C) Жапырақтарға орап қояды 

D) Кептіреді 

E) Ұсақтайды және жинап қояды 

 

145. Көктемнің алғашқы хабаршысы қандай құстар? 
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A) Қарғалар 

В) Бұлғаулар 

C) Жұлдызқұрттар 

D) Қарақұйрықтар 

E) Далалық қызғыш құс 

 

146.  Құйрығы үш метрлік әтеш сорты қай елде шығарылды? 

 

A) Жапонияда 

В) Австралияда 

C) Австрияда 

D) Тайландта 

E) Индонезияда 

 

147. Қай жәндіктің есту қабілеті жоқ? 
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A) Шыбында 

В) Инелікте 

C) Масада 

D) Көбелекте 

E) Тарақанда 

 

148. «Студент» және «спортшы» ұғымдарының арасындағы байланысты анықтаңыз: 

 

 

A) Қиылысу 

В) Бағыныштылық 

C) Ерекшелік 

D) Сәйкестік 

E) Қайшылық 

 

149. (Жауапсыз махаббат). 
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Үш жас жігіт: Коля, Петя және Юра үш қызға ғашық: Таня, Зина және Галя. Бірақ бұл 

жауапсыз махаббат. 

1. Коля - Таняны жақсы көретін жас жігітке ғашық болған қызды жақсы көреді. 

2. Петя - Зинаны жақсы көретін жас жігітке ғашық болған қызды жақсы көреді. 

3. Зина Юраны жақсы көрмейді. 

Кім кімге ғашық? 

А) Коля – Галяға, Галя – Петяға, Петя – Таняға, Таня – Юраға, Юра – Зинаға, Зина – 

Коляға ғашық. 

B) Коля Таняны жақсы көреді 

C) Петя Зинаны жақсы көреді 

D) Таня Юраны жақсы көреді 

E) Петя Галяға ғашық 

 

150. Қандай қосмекенділер бір жылда төрт рет терісін ауыстырады және әр жолы 

алдыңғысын өзі жейді. 

 

А) Бақалар 

В) Жыландар 

C) Шаян 

D) Сегізаяқтар 

E) Жыланбалықтар мен сәулелер 
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151. «Икебана»  гүл шоғын жинау өнері қай елде қалыптасты? 

 

A) Жапонияда 

В) Қытайда 

C) Тайландта 

D) Тайванда 

E) Малайзияда 

 

152. Қайсы  гүл  Күннің  және  Жапонияның  символы саналады? 

 

А) Хризантема 

В) Пиондар 

C) Қызғалдақ 

D) Гербера 

E) Гортензиялар 

 

153. Қандай гүл  өз-өзіне сұқтанып, тек өзін ғана тамашалайды? 
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A) Нарцисс 

В) Гортензиялар 

C) Хризантема 

D) Гербера 

E)  Пиондар 

 

154. Қандай тірі тіршіліктің бойында  үш жүректен бар? 

 

 

А) Сегізаяқ, кеспе, кальмар 

В) Бақалар, жыландар 

C) Шаяндар, сегізаяқтар 

D) Жыланбалықтар мен сәулелер 
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E) Киттер, кірпікшелілер 

 

155. Моллюсктердің  қанының  түсі  қандай? 

 

A) Көілдір 

В) Мөлдір 

C) Қызыл 

D) Сұр 

E) Қара 

 

156. Қай өсімдіктен бал жақсы жиналады? 

 

A) Линден 

В) Жалбыз 

C) Қарақұмық 
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D) Жоңышқа 

E) Бақ-бақ 

 

157. Құрлықтағы ең жылдам хайуанат? 

 

А) Гепард, 110 км/сағ. 

В) Түйеқұс 

C) Кенгуру 

D) Барыс 

E) Жолбарыс 

 

158. Табиғаттағы ең жіңішке жіп? 

 

A) Веб 

B) Табиғи жіп 

C) Синтетикалық жіп 

D) Нейлон жіп 

E) Жібек жіп 
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159. Қай жылан түкіреді? 

А) Кобра 

В) Боа тартқышы 

С) Сужылан 

D) Мамба 

E) Анаконда 

 

160.  Ең ұзын тілдің иегері? 

 

А) «Құмырсқажегіш», ұзындығы 61 см. 

В) Жылан 

C) Сиыр 

D) Жираф 

E) Комодо айдаһары 

 

161. Шегірткенің құлағы қайда орналасқан? 
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A) Аяғында 

В) Маңдайында 

C) Қанаттарында 

D) Артқы жағында 

E) Құйрығында 

 

162. Бекас-құстың маңыраған даусы қай жерінен  шығады? 

 

A) Құйрық 

В) Іш 

C) Бас 

D) Қанаттарынан 

E) Бүкіл денесінен 

 

163. Қандай жануар тамақ ішкеннен кейін тісін жуады - аузын шаяды? 

 

А) Жолбарыс 

В) Түйе 

C) Аю 
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D) Піл 

E) Жираф 

 

164. Қандай құстардың қанаттары қырлы болады? 

 

 

A) Пингвиндердің 

B) Пеликандардың 

C ) Құтанның 

D) Ләйлектің 

E) Қаздың 

 

165. Қандай хайуанаттың мойын омыртқалары көбірек?   

 

А) Жираф 

В) Шошқа 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%B4%D1%80%D1%8F%D0%B2%D1%8B%D0%B9_%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BD
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C) Піл 

D) Қолтырауын 

E) Жылан 

 

166. Түйе су қорын қайда сақтайды? 

 

A) Қанында 

В) Өркешінде 

C) Асқазанда 

D) Тері астында 

E) Денеде 

 

167. Сіріңке қандай ағаштан жасалады? 

 

А) Көктерек 

В) Қайың 

C) Үйеңкі 

D) Емен 

E) Тал 
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168. Қандай балық шахмат тақтасына айнала алады? 

 

А) Камбала 

B) Тұқы  

C) Иваси 

D) Килька 

E) Мөңке балығы  

 

169. Шегірткенің шырылы қалай шығады?  

 

 

А) Аяқты қанатқа үйкеу арқылы 

В) Іш 

C) Бас 
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D) Таразылар 

E) Бүкіл денемен 

 

170. Қандай құстың қанаты мүлде жоқ? 

 

A) Киви-киви 

В) Пингвин 

C) Түйеқұс 

D) Тотықұс 

E) Шағала 

 

171. Қай хайуанаттың бойындағы майы жасыл түсті? 

 

A) Қолтырауын 

В) Гиппопотам 

C) Мүйізтұмсық 

D) Жылан 
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E) Бақа 

 

172. Қандай өсімдіктердің жапырақтары Күннің бағытын  көрсете алады? 

 

А) Жабайы салат, сильфий, эвкалипт 

В) Жаңғақ 

C) Қылқан жапырақты ағаштар  

D) Қарағай 

E) Кипарис 

 

173. Дүние жүзіндегі ең үлкен өрмекші қандай? 

 

А) А) әлемдегі ең ірі өрмекші - Heteropoda maxima (лат.), Sparassidae тұқымдасынан, 

Лаостың Хаммуан провинциясында тіршілік етеді. Ұрғашыларының денесінің ұзындығы 

4,6 см-ге дейін барады, аталықтары шамамен 3,0 см. Аяқ-қолдарының аралығы 25-тен 30 

см-ге дейін. 

Оңтүстік Америкадағы Голиат «Құс жегіші» аяқ-қолдарының ұзындығы бойынша одан 

кіші, бірақ дене мөлшері бойынша одан айтарлықтай асып түседі 
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B) Кенелер (Акари) 

С) Шаяндар (скорпиондалар) 

D) Сушаяндар 

E) Қарақұрт 

 

174. Жер бетіндегі ең үлкен жылан 

 

А) Анаконда, 9 м дейін. 

В) Молга 

C) Қара мамба 

D) Қайсақа 

E) Бумсленг  

 

175. Қай акуланың көздері бір-бірінен 2 метр қашықтықта орналасқан? 

 

А) Балға балық (Carcharhiniformes) 
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В) Үлкен ақ акула (Lamniformes) 

C) Қара ұшты акула (Katranidae) 

D) Ала акула (Wobbegongiformes) 

E) Аапон ара балығы (Sawfish) 

 

176. Қай көбелек саяхаттағанды ұнатады: күзде оңтүстікке, Африкаға құстарша ұшып 

кетіп, көктемде кері қайтады. 

 

 

 

А) Боялған көбелек 

B) Адмирал  

C) Аполлон Мнемосин  

D) Автоной мариголдтары  

E) Ағаш көбелегі  

 

177. Қай бақа өзінің итбалықтарына арнап терезесі, шатыры бар, бірақ есігі жоқ үй 

салады?  
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А) Темір ұстасы – квакша бақасы 

В) Қиыршығыстық бақа 

C) Сібірлік бақа 

D) Шөпте жүретін бақа 

E) Көлдегі бақалар 

 

178.  Қандай жылан соқыр болса да бәрін естиді, иіссіз-ақ жылуды «көреді». 

 

 

А) Қалқантұмсық жылан 

В) Анаконда 

C) Сужылан 

D) Аспид 

E) Африкалық бумсленг 

 

179. Дүние жүзіндегі ең ұзын ағаш 
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А) 187 м-ге дейінгі эвкалипт ағашы 

В) Секвоия 

C) Арша 

D) Шырша 

E) Кипарис 

 

180. Кең жайыла өсетін үлкен ағаш 
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A) Секвоия 

В) Арша 

C) Кипарис 

D) Эвкалипт 

E) Шырша 

 

181. Ең берік ағаш 

 

А) Темір ағаш – «Parrotia persica» 

В)  Пандо 

C)  Журупа емені 

D)  Ескі Тикко 

E)  Ескі Расмус 

 

182. Суда қалқып жүретін ең үлкен қалқыма-өсімдік? 

 

А) «Виктория Регия» - жапырақтарының диаметрі 2 м-ге жуық. 50 кг-ға дейінгі дисперсті 

жүктемеге төтеп бере алады 
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B) Macrocystis балдырларының ұзындығы 200 метрге жетеді 

C) Nereocystis, ұзындығы 200 метрге жетеді 

D) Теңіз балдырлары 

E) Ірі су лалагүлі: «Виктория боливия» – жапырағының диаметрі 3 м. 

 

183. Алып гүлдер? 

 

A) «Rafflesia Arnoldii» - гүлінің ұзындығы 1 метр, гүлінің салмағы 10 кг-ға жуық. 

B) «Титан арум» 

C) «Магнолия Кампбеллиі» 

D) «Талипотты пальма» 

E) Алып лотос 

 

184. Қандай құс қатты аязда балапан шығарады? 
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A) Айқыш құс  (клест) 

В)  Патша құс  (зимородок) 

C) Тоқылдақ 

D) Тит (синица) 

E) Ақ үкі 

 

185. Шаңғы жасау үшін қандай ағаш қолданылады?  

А) Қайың 

В) Көктерек 

C) Үйеңкі 

D) Емен 

E) Тал 

 

186.  Белгілі ойды жеткізуге арналған сөз немесе сөз тіркесі қалай аталады? 

A) Термин 

В) Омонимдер 

С) Синонимдер 

D) Категория 

E) Предикат 

 

187. Ұлудың тістері бар ма? 
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А) Иә, бар. Ұлудың тістері тілінде орналасқан. Ұлудың 135 қатардан тұратын  тістері 

бар. Әр қатарда 105 тіс бар.  Барлығы  14175 тісі бар. 

В) Тістері жоқ 

C) 100 тіс 

D) 80 тіс 

E) 40 тіс 

 

188. Қарағайлар орташа есеппен неше  жыл өмір сүреді ? 

 

 

 

A) 120-140 жыл 

B) 100 жыл 
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C) 110 жыл 

D) 115 жыл 

E) 130 жыл 

 

189. «Тауықтар ұшады, өйткені тауықтар - құс, ал барлық құстар ұшады» деген пікірдің 

дрыс болмау себебін анықтаңыз: 

А) Аргументтің сенімсіздігі 

B) Дәлелдердегі қайшылық 

C) Дәлелдердің жеткіліксіздігі 

D) Жалпылау ережелерін бұзу 

E) Шектеу ережелерін бұзу 

 

190. Каштан ағашында орта есеппен қанша жапырақ болады? 

 

A) 19 мың 

B) 18 мың 

C) 20 мың 

D) 10 мың 

E) 15 мың 
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191.Теректе орта есеппен қанша жапырақ бар? 

 

A) 70 мыңнан 119 мыңға дейін 

B) 60 мыңнан 120 мыңға дейін 

C) 50 мыңнан 110 мыңға дейін 

D) 40 мыңнан 119 мыңға дейін 

E) 30 мыңнан 119 мыңға дейін 

 

192.  Онсыз адам өмірі мүмкін емес табиғи  шудың  шегі  қай  деңгейде  болғаны  дұрыс? 

А) Рұқсат етілген дыбыс шегі 80-85 децибел. 130 дцб. адамда ауырсыну  тудырады, 150 

дцб. адам төзгісіз азап әкеледі 

В) Сыбдырлаған шөп – 10 децибел 

C) Қатты сөйлеу - 60-70 децибел 

D) Көше көлігінің шуы 80-100 децибел 

E) Максималды дыбыс деңгейі 110 дБА-дан аспауы керек, ал импульстік шу үшін - 125 

дБА. Тіпті кез келген октава диапазонында дыбыс қысымының деңгейі 135 дБ жоғары 

аймақтарда қысқа мерзімді болуға тыйым салынады 
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193. Дүние жүзіндегі ең үлкен кесіртке ? 

 

A) Комодо кесірткесі 

B) Мегалания (Varanus priscus, [син. Megalania prisca]) 

С) Жасыл игуана – ұзындығы 1,5 метр, салмағы – 7 кг. 

D) Қолтырауындар 

Е) Ұшатын айдаһар (лат. Draco) — кесірткелер тұқымдасының  Оңтүстік-Шығыс Азияда 

мекендейтін агама тұқымдасы 

 

194. Дүние жүзіндегі ең ірі жыртқыш қандай? 

 

А) Ақ аю 

В) Қара қаймандар 

C) Миссисипи аллигаторы 

D) Қоңыр аюлар 

E) Қасқырлардың үйірлері 

 

195.  Орман хайуанаттарының  ішіндегі ең ірі, тұяқты жануар? 
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A) Бұлан (лось) 

В) Тау ешкілері 

C) Зебралар 

D) Ақбөкен 

E) Жабайы қабандар 

 

196. Дүние жүзіндегі ең  ірі сүтқоректі  жануар? 

 

А) Морж 

В) Тангалунга 

C) Антарктикалық піл итбалығы (лат. Mirounga leonina) 

D) Ала гиена 

E) Жолақты мангуст 

 

197.  Пианиноны қандай ағаштан жасайды ? 
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А) Шыршадан 

B) Көктеректен 

C) Қайың 

D) Үйеңкі 

E) Емен 

 

198. Дүние жүзіндегі ең үлкен көбелек ? 

 

 

A) Агриппина - қанатының ұзындығы  27 см. 

B) Геркулес көбелегі, немесе Coscinocera hercules (лат. Coscinocera hercules) - қанаттары 

27 см-ге дейін жетеді 

C) Saturnia atlas Atlas – қанатының ұзындығы 26 см-ге дейін 

D) Маактың қарлығаш құйрығы – қанаты 13,5 см-ге дейін 

E) Ажал бас сұңқар көбелегі - өлшемі 46-60 мм. Қанаттары: 80-120 мм. 
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199. Жер бетінде тіршілік еткен  қалталы хайуанаттардың ең күштісі? 

 

 

A) Тилацин 

В) Алып кенгуру 

C) Вирджиния опоссумы 

D) Тасмания шайтаны 

E) Қызыл кенгуру 

 

200.  Ең  ірі  сүтқоректі  жануар? 
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А) Африка пілі – биіктігі 4 м, салмағы 7 тоннаға дейін 

B) Тұзды су қолтырауыны – салмағы 800 кг. 

C) финвал (Balaenoptera physalus), ең ірі теңіз сүтқоректісі – ұзындығы 26 метрге дейін, 

салмағы 80 т. 

D) Кашалот (Physeter macrocephalus) – үлкен тісті жыртқыш, 

ұзындығы 24 метрге дейін, салмағы 50 тоннаға дейін 

E) Ақ аю (Ursus maritimus) – салмағы 800 кг. 

 

 
 


